
*1 , 3■WEmmi Taxa postaié' 
aprobftrtl Dir/

conlorm

T Otthon" 1'°'' 
HUNGÁRIA, Ml-, 1W

Hírlapíróik kurv 
t körnt BUDAPEST

Főszerkesztő:
dr Paúl Árpád

KERESZTÉNY M4GY4R POLITIKAI NAPILAP
IV. évfolyam. 72 Í9401 szám. * Péntek. 1935 március 29

Főmunliaf irs:
dr Gyárfás Elemér

A Skoda-ügyben a kormánypárt vád ala
helyezést indítványozott (ihoschi 
tábornok, volt hadügyminiszter és 

Popovicí volt pénzügyminiszter ellen
A nemzeti parasztpárt Stefanescu Airiza 
volt hadügyminiszter vád alá helyezését

indítványozta
Bucuresä. Saját tud. A képviselőházban 

szerdán délután Bentoiu előadó befejezte be­
szédét, felsorakoztatva azokat a vádakat és 
megállapításokat, amelyek jelentéséből ismere­
tesek. Beszéde után Grigorescu képviselő indít­
ványt olvasott fel a Skoda-üggyel kapcsolat­
ban, amely kellő indokolás után a következő­
ket mondja ki:

Alulírott képviselő ama gondtól vezérelve, 
hogy a jövőre nézve megóvjuk az országot az 
ehhez hasonló megpróbáltatások megismétlő­
désétől és hogy a felelősség hordozóit a jövő­
ben lelkiismeretesebb kötelességteljesítésre bír­
juk, mindenben magunkévá tesszük a parla­
menti vizsgálóbizottság jelentésének indokolá­
sát és végkövetkeztetéseit és javasoljuk, nogy 
helyeztessenek vád alá a következő urak:

1. Cihoschi tábornok, volt hadügyminisz­
ter. mert megkötötte és aláírta az 1930 március 
17-iki szerződést a törvényes alakiságok tiszte­
letben tartósa és az illetékes szervek tanácsának 
kikérése nélkül; valamint azért, mert figyelmen 
kívül hagyta a nemzeti hadfelszerelési iparra 
vonatkozó törvény rendelkezéseit.

2. Popovici Mihai volt igazságügyminiszter, 
azon vétségéért, hogy a törvény által meg nem

A kovnói ítélet
Kedd estetői kezdve Németországon lázas 

ág. Nem az ^an- 
1 otv zza t 8
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engedett közbelépésével megszakította az adó­
ügyi szervek és a katonai ügyészség szerveinek 
a^Skoda-gyár képviseleténél végrehajtott ház­
kutatását, amely megszakítás lehetővé tette a 
pecsétek leszakítását és ama bizonyítékok elrej­
tését, amelyekből meg lehetett volna állapítani 
mindazoknak a vétkeseknek a személyazonossá­
gát, akik a szerződés megkötése alkalmával az 
országot károsítva, üzérkedtek.

3^ Kérjük az íratcsomóknak és a parlamen­
ti vizsgálóbizottság eré,».nényeinek a Semnrtő- 
székhez való átküldését, hogy az az alkotmány 
98-ik szakasza szerint járjon el; befejezve a 
vizsgálatot az ügy teljes felderítése céljából, az­
zal a jogkörrel, hogy megváltoztathassa a mi­
nősítéseket és kiterjeszthesse a . vádat mind­
azokra, akiket a megejtendő vizsgálat- során 
vétkeseknek talál.

Hasonlóképpen kérjük, hogy a parlamenti 
vizsgálóbizottság jelentése küldessék meg az 
igazságügyminiszter urnák, hogy az vizsgálati 
és igazságszolgáltatási szervei által érvényt, sze­
rezzen a jelentés azon végkövetkeztetéseinek, 
amelyek Boila Romulus és Gcorgescu ezredes 
bűnösségére vonatkoznak; olyképpen, hogy ezek 
a szervek kiterjeszthessék az eljárást, illetve a 
vádat valamennyi bűntársra, ha ezek léteztek.

Ä vád indítványt bizottsági tárgyalás alá bocsátják. 
Ä nemzeti parasztpárt ellenjavaslatot terjeszt elő

Az elnöklő Justin alelnök felolvasva a ház­
szabály idevonatkozó szakaszát, a bizottságok 
elé küldte az indítványt. A házszabály szerint, 
ha hat bizottság magáévá teszi a javaslatot, ek­
kor a bíróság elé állítást a ház megvitatja, de 
ennek határozathozatalához kétharmados több 
ség kell.

A nemzeti parasztpárt ellenjavaslatot ol­
vasott fel, amely szerint, miután a kormány új 
szerződést kötött azzal a gyárral, amelyet a je­
lentés erkölcstelennek bélyegez, s minthogy az 
új szerződés árai csak a fizetési és technikai fel­
tételek megváltó 7/tatása miatt kedvezőbbek, a 
jelentés minden következtetése megdől. A to­
vábbiakban az ellen jelentés követeli Stefanescu 
\mza tábornok, volt hadügyminiszter bíróság 

'■lé való állítását, mert ő felelős a hadfelszere­
lési megrendelések szabotálásáért és mert a 
vizsgálat kiderítette, hogy összeköttetésben ál- 
°tt fíappaport és Saligny üzérekkel, akiknek

megengedte, hogy a titkos katonai iratokat ta­
nulmányozzák. Továbbá, hogy Gcorgescu ezre­
des az ő ajánlásával lépett érintkezésbe a Sko- 
da-gyárral, amelytől 120 milliós jutalékot meg­
állapító levelet kapott.

A ház elnöke azonban nem fogadta el ezt 
az el’. ^indítványt, mert az — mondotta, — 
nem egyesíti magában a házszabályban előírt
feltételeket.

Mint külön érdekességet jegyzik fel, hogy 
a többségi javaslat indokolásába Brntianu ak­
ciójának eredményeként vették fel a következő 
mondatot: ..Azok a kormányok, amelyek ural­
mon voltak, a szerződés megkötésének és a *ko- 
da-ügy első vizsgálatának idejében, teljes egé­
szükben felelősek úgy a hadfelszerelés elégtelen 
volta, mint pedig az országra nézve káros lég­
kör megteremtése mia'i.

(Tudósításunk lo'.ylatása a 3-ifc otda on.)

felindulás hullámai futnak 
goi miniszterek berlini lát 
lázas állapotot; azt nyug' 
és bizakodó várakozással K
A nagy lélekhullámzásoka. V
kérdések verték fel, melyeké *
találkozón tanácskoztak. Ezek a n< «
a maguk történelmi sodrában hal.au ..... 101&
s bár óriási birkózások lesznek miattuk és kö­
rülöttük Európa nagyhatalmai között, azok 
mégis csak az erők egyensúlyozódásában fog­
nak megoldást találni.

De e nagy kibontakozás mögött, mint va­
lami rejtett vulkán, úgy lobbant ki a Memel- 
vidék kérdése. Egy másfélszáze.zernyi kis nép- 
csoport ügye ez a memelvidéki kérdés, vehet* 
jük úgy is, hogy a népkisebbségi kérdés egyik 
különleges változata. És hogy a nagy ügyek 
mögött úgy kilobbanhatott, s most egész Né­
metországot. sőt a világ egész németségét láz­
ba hozhatta, az mindenesetre jellemző tünet 
Arra mutat reá, hogy a világon átnyúló kérdé­
sek s zé-1 es mé re tű s égé v el versenyezni tud egy- 
egy kis nép kérdése is, mert az is világmély.- 
ségbe tud belenyúlni. Az is naggyá tud válni, 
ha a népek lélekközösségében vannak az élet- 
gyökerei.

A Memelvidék német népének 12ő embe­
rét tartotta már több hónap óta vádlottak pad­
ján Kownóba.n, Litvánia fővárosában egy tend- 
kivüli bíróság. Kedden hozott ez a bíróság Íté­
letet, s hazaárulás és összeesküvés, bűncselek­
ménye miatt a vádlottak legtöbbjét elítélte, 
köztük négyre éppen halálos ítéletet mondott ki, 
többekre életfogytig tartó, illetve tizenkét éves 
rabságot, vagy annál kevesebbet. Csak mint­
egy 30 vádlott szabadult fölmentéssel. A vád 
az volt ellenük, hogy a Memelvidéket el akar­
ták szakítani Litvániától és vissza akarták meg- 
lepetéses mozgalommal csatolni Németország­
hoz. A bizonyítékokat litván rendőrségi adatok 
szolgáltatták ellenük, melyek szerint a vádlot­
tak Neumann nevű elnökükkel az élükön erős 
német érzésű pártszervezetet tartottak fönn, s 
abban folytonos tevékenységgel mozogtak. Moz­
gásuk állandóan kellemetlen akadályokat gör­
dített a memelvidéki litván kormányzó út­
jába.

Azonban sok minden részletjelenség van, 
ami a litvániai ítélet mögötti állapotokat feltű­
nő világításba állítja. Ezek szerint a helyzet az, 
hogy a memelvidéki németeknek nemzetközileg 
biztosított önkormányzatuk van, melynek véd­
nökei nem kisebb hatalmak, mint Anglia, 
Franciaország, Itália és Japán. Ezt az önkor­
mányzatot a litván központi hatalom 193~-ben 
megsértette, mire a hágai nemzetközi bíróság 
ítéletet hozott, hogy az önkormányzatról alko­
tott memelvidéki szabályzatot meg kell tar, mi, 
5 ahhoz képest a Memelvidék törvényhozó tes­
tületét és az annak felelős önkormányzati igaz­
gatóságot helyre kell állítani. A litván kor­
mányzatnak erre ki kellett írnia a memelvidéki 
választásokat, de azokból megint csak német 
túlnyomó többség került ki. Ezt a törvény hozó 
testületet nem engedi működni a Memelvid -kre 
küldött litván kormányzó, s i9 ; óta az ottani 
önkormányzat megint nem működik. Ennek a 
nemzetközi jogsértésnek az igazolására kellett 
az önkormányzati törvényhozás német párjá­
nak a hívei ellen hazaárulás! port kezdetni, s
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orú ítélettel befejezni.
. önkormányzat mind dúr- 

miatt Németország mindig föl- 
n<3 na talmak figyelmét. Az önkor- 

1934-iki félretétele miatt pedig e ha­
talmak sürgős közbelépését kérte, de ezek sem­
mit sem intézkedtek. Most. tehát a kovnói ha­
lálos ítélet csak úgy tűnhetik föl az egész né­
met nép előtt, mint a nemzetközi jog megsérté­
sének lehető legtulzoftabb kiélezése, mely 
miatt az orvoslással késlekedő nagyhatalmak is 
hibásak. így dagad a memel vidéki kis kérdés 
& nagy halaknak felelősségének nagy ügyévé.

*

Egyébként a helyzet ismeretére érdekes 
tu daiunk, hogy M emel vidék egy 2417 négyzet­
kilométernyi területű tartomány 152 ezer la­
kossal. A világháború előtt Németország leg­
északibb részét alkotta. A Keleti-tenger úgyne­
vezett kurlandi öble mellett húzódik el, s Me­
mel nevű fővárosa Európa északi részének az 
első jégmentes kikötőhelye. Különösen ez utób­
bi tulajdonsága miatt a világháború utáni új 
államalakulások idején Lengyelország is meg 
akarta szerezni és Litvánia is. Viszont lakossá­
ga 1910 április havában egy próba-népszavazá­
son 85 százalékban Németország mellett nyilat­
kozott. A Versailles! békeszerződés 99. szakasza 
mégis elszakította Németországtól, s a nagykö­
veti konferencia ideiglenesen francia közigaz­
gatás alá helyezte. Mikor aztán Franciaország 
később a Iluhr-vidék megszállására fordította 
minden figyelmét, 1923 január 10-én egy lit­
vániai szabadcsapat behatolt a Memelvidckre, s

azt Litvániához tartozónak nyílvánította. A 
francia kormányzó tiltakozott, de távozott, s így 
az illető népterületet Litvánia tényleges hata­
lommal is birtokba vette.

Lengyel tiltakozásra a nagyköveti konferen­
ciának mégis foglalkoznia kellett a litván fog­
lalással. így jött létre az 1924. évi február 15-'ki 
nagyköveti megállapodás, mely elismerte ugyan 
a befejezett tényeket, s átadta Memelvidék fö­
lött a szuvérénitást Litvániának, de csak a kö­
vetkező föltételekkel: önkormányzat a helyi la­
kosság részére, szabad átviteli forgalom s Len­
gyelország részére minden szükséges könnyebb­
ség a folyami és kikötői forgalomban. Ez ala­
pon jött létre az úgynevezett Memel-szabályzat, 
melyet 1924. márc. 4-én a Népszövetség is elfo­
gadott, s melyet ugyanazon év május 8-án a 
négy nagyhatalom és Litvánia képviselői is 
aláírtak. E szabályzat értelmében Memelvidékem 
egy kinevezett kormányzó képviseli a litvániai 
központi hatalmat, de összes tartományi ügyei­
ben egy választott törvényhozó testület határoz. 
A végrehajtást egy tartományi igazgatóság in­
tézi, melynek elnökét a kormányzó nevezi ki, 
négy tagját ez az elnök hívja meg, de az egész 
igazgatóságnak bírnia kell a törvényhozó tes­
tület bizalmát.

Ezt az önkormányzati szervezetet nem tud­
ta elviselni a litvániai központi kormány. En­
nek ugyanis az volt a törekvése, hogy a Mernel- 
v időket litvánosítsa, holott a vidék közönsége 
kezdet óta kitartott németsége mellett. A már 
említett próbaszavazáson kívül többször volt 
iskolanyelvi és egyéb szavazás; mindig a német 
mellett döntött a lakosság. Ehhez képest a tör­
vényhozó testületbe se jutott be litván képvi­
selet, s tartományi igazgatót is csak olyant le­
hetett kinevezni, aki ennek a német hűségű 
törvényhozásnak a bizalmát bírta. Emiatt vált 
Litvániának kényelmetlenné a memelvidéki 
önkormányzat, amit újabb erőhatalmi tények­
kel elnyomott működésében. Most a Memelvi- 
déket abszolutisztikusán kormányozzák, s külö­
nösen a névelemzéssel igyekeznek litvánosítani. 
Az iskolarendszert is ennek a szolgálat iba állí­
tották, de hiába, mert a szülők a kényszerítő 
rendszabályok ellenére se adják litván iskolák­
ba gyermekeiket

*

A névelemzést említettük. Ennek alapja az, 
hogy Memelvidék lakossága túlnyomó részben 
litván eredetű (szláv fajta), de mar a 15-ik szá­
zad óta clnémelesedett. A folytonos hatalmi 
kényszerítések ellenére ma is ismételten német­
nek vallja magát, de nemcsak szóval, hanem ön­
feláldozó^ tettekben is. A mostani kovnói ítélet 
halálraítéltjei között is, a többi rabságra ítél­
tek között sok a litváneredetű német. A vissza- 
litvánosítást ilyen megrendítő ellenmondással

márc»,. %

tiltja meg a történelmileg máskénoen gyakorlati élet. PP^n feJl6d*t
És ezeknek a történelmi németeknek 

dekeben a faji németek kedd óta lázas Lm fr‘ 
lásban vannak. Szerdán a németek viM«.- sége Berlinben százezres tömegű éS 
és óriási felvonulásokat tartót? Ä ? 
és szónoka a tömeg szenvedélyes heL-i^" 

között mondotta, hogy a világ százmi K® 
metje a kovnói elítéltek mögött áll s az níL t 
hozott ítélet nem egyéb, műit ostorc^T* 
den németnek az arcába. A népgyülések'^ 
kai hivatkoztak rá. hogy nem az elítélteké 
hanem az ítélő bíráknak van a vádlottak nad 
jan a helyük. Az elítélteknek nem volt egl" 
bunuk, csak hívek voltak otthonukhoz és' rZ 
pukhöz. **

Megható igazságok ezek.
Általában pedig az egész ügy, ahogy be 

tattuk, tele van óriási nemzetközi vonatkor' 
sokkal. Népkisebbsdgi szempontból is nagy ta" 
nulságok vannak benne. És az is bizonvm 
hogy a megoldásnak nem lehet a történJmi 
népfejlődésen való erőszaktevésscl történnie*^ 
visszanemzetesítések kényszerítéseivel 
ben _ is a történelmi nópfejlődésnek keli ig^t

A kovnói ítélet nyomán támadt német yj. 
lágmozdulásnak ez lesz a legtanulságosabb ka. 
vetkezménye.

Kühár Flóris:

Badaufok, sítek,
kt$^9űéetk Ára 35 lel és porté. 

Tanulmányok ée utljegyzetek. 
Kapható könyvosztályunkban.

Berlinben fokozódik 
az izgalom a memelvidéki 

halálos Ítéletek miatt
Berlinből jelentik: A Völkischer Beobachter 

arról az általános felzúdulásról ír, mely a me­
melvidéki halálos!teletek miatt támadt. Nem 
más ez az ítélet — írja, — mint kihívás, játék 
a tűzzel, aminek meglesznek még a súlyos kö­
vetkezményei.

Berlinben nem tartják kizártnak egy ulti­
mátum eshetőségét sem. A város utcáin és te­
rein állandóan folyik a tömegek tüntetése Lit­
vánia ellen.

A három kis malac 
karrierje

Irta: Endrődi Béla

Mostoha a sorsa a szegény férfinépségnek, 
év évre múlik s a változó téli és tavaszi, nyári 
és őszi divat alig ajándékoz meg bennünket va­
lami újdonsággal. Igaz. hogy legtöbbünk, — ha 
akadna is valami kívánatos divatújdonság — 
nemigen szerezhetné meg magának, lóvén ami 
divat és ami új: nem szegény emberek számára 
való. Év évre múlik s alig akad számunkra 
több vígasztal ás, mint hogy egyszer szőkébb, 
máskor bővebb nadrágot parancsolnak ránk 
vagy a mellényünk kivágásának hoz némi mó­
dosítást a tavasz. Komoly reformokról azonoan 
soha nincs szó, legfeljebb némi állandósult 
nőiességre való törekvés tükröződik újabban a 
férfidivatban, kitermelvén a jarnpecet, — mind­
erről azonban rendes férfi nem vesz tudomást, 
inkább tovább borong afelett, hogy mennyivel 
jobb a nőnek.

De ugyan jobb-e csakugyan?
Nem kell-e inkább irigyelni az elhanyagolt 

férfinépet, amely tízéves ruháit emelt fővel hord­
hatja ma is. miután semmi oka sincs arra. hogy 
azokat divatel’enesnek minősítse. A nőt folyton 
új és új dolgok bombázzák, egész évben szalad­
gál, hogy valahogy követni tudja az egyre vál- ,

tozó divatot, hogy rengeteg fortéllyal, ravasz­
sággal. lihegve és körmönfont utakon beszerez­
hesse azokat az apróságokat, amelyek a régi 
holmikat újszerűvé cicomázzák. A férfi legfel­
jebb lény hiszen tet egy darabkát a régi kabátja 
hosszúságából, vagy bestoppoltaija a szivar- 
zsebet; a. kocaszabóval és már kész is a tip-top 
divatöltöny, — hol van azonban mindettől a 
szerencsés, illetőleg szerencsétlen nő, akinek öl­
tözködési divatja újabban valósággal hisztériku- 
?an reagál a legkülönbözőbb eseményekre, szo­
kásokra. világszenzációkra s igyekszik azokat 
visszatükrözni újdonságaiban.

Például a mérnökök rájönnek az áram- 
vonalra a technikai alkotásokban s ime a divat- 
diktátorok is ráparancsolják a hölgyre az áram­
vonalas ruhát. Vagy Kitzbühelben tiroli ruhát 
ölt a walesi herceg egy ottani kosztümbálun s 
hipp-hopp két hét múlva minden hölgy fejére 
tiroli formájú kalapot parancsolnak a pá'ázsi 
vezér-masamódok. Mindenre reagál a női divat, 
még arra is. ha egy-egy országról sokat beszél­
nek vagy aktuális valamiért s ilyenkor az új 
hölgydivat az illető ország népviseletéből vett 
motívumokkal díszíti magát. így most nekünk 

reményűnk van arra, hogy — ugyancsik a 
wa,esi herceg látogatása révén — viszontlássuk 
a matyóhímzésf a párizsi divat-toiletteken. mini 
ahogy a r;hamsisakokat leutánozták annalvde- 
jtn szalmából és filcből a hölgyek, vagy ko:ák- 
Kucsmát oip!nk . fejűkbe az oroszországi esc- 
ir.ények aktualitása alkalmából.

Bizonyos, hogy a legnagyobb karrier min­
den és mindenki számára az, ha, mint dísz, vo­
nal, minta, vagy jellegzetesség trónra kerül a 
divat országában. Ennek bizonyítására csak 
egyetlen példát említünk fel, egyetlen csodála­
tos karriert, ami épp most zajlott le a szemünk 
elölt s amelyhez hasonlót kevesen futottak be 
eddig. Halljuk a példát.

Azt olvassuk a legújabb tavaszi hölgy divat­
ról szóló tudósításokban, hogy ezidén a hölgyek 
tarka-barka állatmintás kelméket fognak hor­
dani, amelyek közül valószínűleg a legked ’el­
tebbek azok az anyagok lesznek, amelyeken a 
híresnevezetes „három kis malac“ szerepel 
majd, mint díszítő figura. Elefántok, terek, 
papagályok ugyancsak ékesíteni fogják a kel­
méket, de egyik sem éri utói majd a három kis 
malac népszerűségét, azét a három kis malacét, 
amelyeket Wall Disney — Andersen óta nem volt 
ilyen népszerű név a gyermekvilágban! — te­
remlett meg azért, hogy a kedvességükkel és 
vidámságukkal megajándékozhassa és felderít­
hesse az emberiséget.

A három kis malac küzdelme a zord far­
kassal először egy pompás, színes rajzos filmen 
zajlott le szemünk láttára, aztán az édes kis 
film-figurák átsétáltak a mozivászonból egy 
képeskönyvbe, amely a világ minden nyelvén 
megjelent s a mese édes naivságával s a rajzok 
tökéletes bubájával a földgömb összes gyerek- 
in kőit meghódították. A karácsonyi magyar 
könyvpiacnak úgyszólván legnagyobb sikere
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(Tudósilásunh folytatása az efsc oldalról.)

Megszavaztak hét törvén v'^aslatot. A Magyar 
párt képviselője feisióía^í az adóemelések ellen

Bucuresti. Saját túri. A Skoda-fury után a 
következő törvényjavaslatokat szavazta meg a
gépviselőház:

1 \ szerencsejátékok szabályozása. 2. Há- 
«mszázhetvenikilenc milliós rendkívüli hitel- 

itás 3. Hét milliárdos rendkívüli hitelnyitás 
Tí‘h^d^ereg felszerelése céljából. 4. Konszolidá- 
s.,, funding) kölcsön kibocsátása. 880 millió 
*rtlkb°n" 5. A földművelésügyi minisztérium 
f pitin* a'ma zása 5 millió leies kölcsön merköté- 
lLp‘ ß Az általános nyugdíjtörvény 54-ik sza- 
H«zának alkalmazása. 7. Több pénzügyi jel- 
wü törvény egyes szakaszainak módosítása.

" ^z(1tán az állam függő adósságainak a 
rendezésére vonatkozó törvényjavaslat vitájára 
került a sor. amelynek során a Magyar Párt 
-izéről Gál Miklós képviselő szólalt fel s nem- 
c=ak ezt a javaslatot bírálta, hanem támadta 
mindazokat az adóemelést célzó javaslatokat, 
amelyeket, a kormány a költségvetéssel kapcso- 
jaiban szándékszik megszavaztatni.

Az adóbonokkal való fizetésnek 
több lehetősé net kell adni.

ralis párt alapvető kormányzati munkatervétől, 
amely az adóterhek megkönnyíti s t helyezte 
kilátásba.

A jelenlegi gazdasági válságban semmi 
sem indokolja a közterhek növelését, 
akár egyenes, akár közvetett adóról le­

gyen is szó.
— Kétségtelen, hogy a közegészségügy 

nagy hiányokkal küzd, hogy a községi és, me­
gyei kórházak, sőt sok helyen az állami kórhá­
zak is. a legnagyobb szegénységei és nyomor­
ral küzdenek, mégis kifogásolnunk kell a ja­
vaslatot, amely 2 százalékos adólványadot álla­
pit meg a községek jövedelmeire, a közegész­
ségügyi intézmények fed segítése céljából.

— Kifogásolnunk kell a közvetett adókat, 
amelyek az elsőrendű szükségessógü fogyasz­
tási cikkekre kivetett illetékekben, taxákban 
nyilvánulnak és általánosságban tilakoznunk 
kell mindennemű adóemelés ellen, bármilyen 
adó, illeték, vagy taxa legyen is az, ment a nép
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a jelenlegi pénzügyi helyzetben képtelen to­
vábbi terheket elviselni.
A képviselöházban törölték a nemromán 

nyelvű téntáblákra és könyvelésekre 
tervezett külön adót.

Bucuresti. Saját tud. Az adóbehajtásról 
szóló törvénytervezet csütörtök délelőtti vitájá­
nál Abrudbányai Kde szólalt fel. Rámutatott 
arra, hogy « nem román nyelvű cégtáblák, és 
könyvelések külön megadóztatása alkotmány- 
ellenes. A további tárgyalások során a kor­
mány részéről hozzájárultak a kérdéses szaka­
szok' törléséhez. Csak a nemromán nyelvű 
könyvelések fordítási dija címén szednek kü­
lön dijakat.

Az angol király érdeklődött
a berlini tárgyalások:
eredménye felől

Hazaérkezett Simon külügyminiszter. Beszámolóba meg­
hallgatására még aznap összeült a minisztertanács

_A Magyar Pánt nevében — mondotta
Gál Miklós, — több Ízben is kértem az adó­
tervekkel való adófizetés határidejének a meg­
hosszabbítását és az ilymódon való adófizetés 
lehetőségének a kiszélesítését. Sajnálatos, hogy 
a jelen törvényjavaslat csak részben tesz eleget 
ennek a kívánságnak.

_ Az n dóbon okkal való fizetés lehetőségét 
ki kellett- volna terjeszteni az; 1932—1933 köU- 
sérvetési évben hátralékban maradt adókra is. 
Ebben az éviben is a korábbi konjunkturásabb 
évek jövedelmei szerint állapították meg az 
adókat, amelyeket az adóalanyok, különösen 
pedig az iparosok, kereskedőik és szabadfoglal­
kozásúak most. az általános gazdasági válság 
következtében nem tudnak többé kifizetni száz­
százalékosan. Ha a kincstár ezeket a hátraléko­
kat 100 százalékban és pedig készpénzben 
akarja behajtani, nem fog beszedni majdnem 
semmit sem’. Ha azonban hozzájárul az adó­
bonokkal való fizetéshez, jelentős bevétel­
hez jut.

Az adókivetés és a behajtás túlzásai.
— Az adóalanyok felkarolása és szaporí­

tsa kellene, hogy az állam pénzügyi politikája 
legyen, — mondotta Gál képviselő. — Ehelyett 
azonban az adókivető szervek irreális jövedel­
meket- állapítanak meg; az adóbehajtó közegek 
pedig igen sok esetben m-egsemmisitőén szi­
gorú, sőt törvény leien eszközökkel járnak el, 
úgyhogy az egész ország visszhangzik a tönk­
retett adózók panaszától.

— A pénzügyminiszter úr a most megvi­
tatásra kitűzött javasatokkal, amelyek külön­
féle adóemeléseket tartalmaznak, eltért a libe-

volt a „Három kis malac képeskönyve" s azóta 
dalok, tréfák, versek szólnak a három t. :s 
malacról, szállóige lett belőlük s a farsang 
folyamán szerepeltek, mint jelmezek, továbbá 
alkalmi bar-ok lettek róluk elnevezve és zsuzsu 
formájában, mint táncrend is feltűnt a három 
kis malac különböző bálokon.

Még az elmaradt, de rendezői tervezget-é- 
.sekben számtalanszor megvitatott pesti opera­
bálon is szerepelt volna állítólag a három kis 
malac mint táncprodukció s a tánc végen az 
egyik proszcénium páholyból leugrott volna a 
falánk farkas a malacok közé s aztán együtt 
ropták volna tovább a farsangi táncot a tánc 
történetét- felvonultató különböző élőképek be­
fejezéséül. Az ókori táncoktól napjainkig két­
ségkívül a legújabb tánc a három kis malac 
tánca, újabb, mint a slow-fox vagy a tangó, s 
apró szobrocskák, iparművészeti tárgyak, ké­
pek, brossok, zsuzsuk, levelezőlapok, menü­
kártyák mind-mind ábrázolj k, hordják, nép­
szerűsítik a három kis malacot a kerek világon 
mindenütt. És lám, most már a tavaszi divat is 
reagál rájuk, tavaly imprimé volt a divat, virá­
gos imprimé, ezidén a virágokat száműzzük és 
helyükbe felvonul, mint kelmeminta, a húrom 
kis malac azzal a mentséggel, hogy ha tavaly 
jó volt a virág, idén mint változatos újdonság, 
rcóg jobb lesz az állat, illetőleg a három kis 
malac,

Londonból jelentik: Simon külügyminisz­
ter délután 4 órakor hazaérkezett. A repülőté­
ren egész sereg újságíró fogadta, de a minisz­
ter azt mondotta, hogy jelenleg nincs semmi 
közölni valója.

A külügyminiszter még útja folyamán táv­
iratot küldött Hitler kancellárnak. A táviratban 
őszinte köszönetét mondott azért a meleg és 
szíves fogadtatásért, melyben úgy a birodalmi 
kormány, mint a lakosság őket részesítette.

A külügyminiszter hazaérkezése után azon­
nal MacDonaldhoz sietett, akit megelőzőleg 
részletes táviratokban már tájékoztatott a Hit­
lerrel való tárgyalásokról. György angol király 
is feszülten érdeklődött a berlini tárgyalások 
fejleményeiről és jelentéstétel végett már a kül­
ügyminiszter hazaérkezése előtt magához ké­
rette MacDonaldot.

A londoni sajtó még mindig nagyon óvato­
san és tapintatosan szól a német-angol tárgya­

imé a karrier, ami amilyen gyors, éppoly 
csodálatos, de mindamellett érthető is. hiszen 
malacokról van szó, már pedig a malac inas­
nak is, önmagának — szerencsét jelent. Épp 
ezért valósággal magától értetődő, hogy a sze­
rencsés karrier pont a három kis malacé, nem 
pedig azoké a különböző ugyancsak kedves és 
mulatságos, de soha hasonló népszerűséget el 
nem ért figuráké, amelyeket évtizedeken ke­
resztül itt. vagy ott kitaláltak és divatba hoztak 
az emberiség mulatságára. Max és Móric, a kis 
Kohn, vagy a kis minimax, továbbá a Teddy- 
becr és legutóbb a Mickey Maus mind-mind 
édes, furcsa és népszerű figurák voltak, de — 
talán a legutóbbi kivételével — egy sem érte el 
azt a megtiszteltetést, hogy a hölgydivat is be­
engedje birodalmába. Igen, a Mickey Maus, 
mint csecsebecse vagy disz-tű, itt-ott megjelent 
a hölgy ruháján, de mint kelme-minta soha. 
Fzzel szemben a három kis malac a zseniális 
rajzoló vázlatkönyvéből betáncolt a kelmefedő­
gyárakba is, a könnyű nyári kelméken ott fog 
bokázni. mint tarka-barka minta, megtere ntve 
az egészen szokatlan elnevezésű új anyagot, a 
mat ac-im prímét.

Különös ez abban a korban, mikor, mint 
szerencse is és mint pecsenye is. egyre ritkáb­
ban kopogtat be hozzánk a malac. De viszont a 
modern női ruhának tényleg van néha egy kis 
köze — a malacsághoz.

fásokról. A Star fejezi ki határozottabban, hogy 
kétségkívül igen nagy nehézségekről van szó, 
amiket nem kell szépíteni, de túlozni sem sza­
bad.

Még Simon hazaérkezése -napján este 8 
órakor a minisztertanács is összeült, hogy meg­
hallgassa a külügyminiszter beszámolóját ber­
lini útja eredményéről. A minisztertanácsból 
szerzett értesülések nyomán a Presse Asso Ha­
tton közli, hogy a kormány megelégedést (réz 
a Hitlerrel való közvetlen érintkezés fölvételén, 
mert ilyenformán rendkívül értékes tájékozó­
dást nyerhetett-. Szó van arról is, hogy Simon 
külön emlékiratot állít össze a berlini tárgya­
lásokról, s ezt az alsóháznak is bemutatja.

Franciaországban attól tartanak, 
hogy Németország oroszellenes állás- 

foglalásba sodorja Angliát,
Párizsból jelentik: A párizsi lapok egybe­

hangzóan arról írnak, hogy a berlini angol­
német tanácskozás kimenetele Franciaország­

ban nem keltett meglepetést. Az eredmény tel­
jesen megfelel Hitler eddigi külpolitikai elvei­
nek. Ez a találkozás — írják — ha tisztázza is 
némileg a helyzetet, a megoldást semmiképpen 
sem könnyíti meg.

A Temps szerdán este azt írja, hogy a né­
met diplomácia áskálódása arra irányul, hogy 
Oroszországot elszigeteljék és kirekesszék a 
nagyhatalmak köréből. Ez a helyzet nyugtala­
nító Európa békéjére, mert könnyen az egyen­
súly felborulására vezethet. Anglia vhrzont az 
európai egyensúly-politika örökös harcosa volt, 
s így most is várható tőle. hogy Oroszország el­
szigetelésére nem fog segítséget nyújtani.
,illlill!!ll!lllll!!lll!!!lll!!!lli!i!iliiillíililliíillllillllíli,
Bangha Béla:

Római útikalauz
Számos képpel, tervrajzzal 
é3 R ma színes térképévé!.

100 lel és portó.
Kapható

az ERDÉLYI LAPOK könyvosztályánál.

'lill'.llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllilllllllillll1'
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A magyar tömegek ünnepélyes 
állásfoglalása lesz a Magyar Párt 

vasárnapi közgyűlése
Pár nappal ezelőtt már beszámoltunk ar­

ról. hogy a Magyar Párt bihormegyei és városi 
tagozata vasárnap délelőtt 11 órakor a Katii. 
Kör nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. 
Ennek a közgyűlésnek a jelentőségét nagyban 
emeli az, hogy megjelenik rajta Gyárfás Ele­
mér, a Magyar Párt szenátora is, aki nagysza­
bású beszámoló beszédet mond a magyar ki­
sebbség politikai küzdelmeiről. A szélső jobb­
oldali mozgalmak oly zajos napjaiban, midőn 
minden egyes nép meg termi valamelyik politi­
kai frakció oldaláról a kisebbségellenes táma­
dásokat, feltétlenül szükség van arra, hogy a 
Magyar Párt is hozzáméltó ünnepélyességgel 
fejtse ki tiltakozását az igazságtalan akciók el­
len. A vasárnapi közgyűlés ezért egyúttal a hi- 
hori magyarság méltóságteljes állásfoglalása is 
lesz a kisebbségellenes irányzatok ellen.

A közgyűlés iránt már előre is nagy érdek­
lődés nyilvánult meg, mert a megye és város 
apraja-nagyja részese akar lenni annak a nem

A bihormegyei nemzeti-faraszt,pánt állan­
dó választmánya március 26-án Roxin Tivadar 
dr a lel nők vezetésével ülést tartat, melyen je­
len voltak Cráciun Andrei főtitkár, Maghiar 
Augustin kanonok. Maior Gheorghe esperes, 
dr Popa Theodor volt képviselő, dr Mátéi Joan 
volt szenátor. Niste Jacob nagybirtokos, Po- 
pescu-Ceica Gh. képviselő, dr Ciavici Augustin 
volt szenátor, dr Vaida Cornel ügyvéd, dr Réti 
Alexandra ügyvéd, Surducan Traian ügyvéd, 
Nistor Josif esperes. Fersigan Josif nyug. tan- 
felügyelő, dr Dejeu Aurel ügyvéd, Neagu 
Trafan vendéglős. Mihutzia Gavril tanító, Dá- 
därtot Constantin és Vaida Virgil iparos. Távol 
voltak az állandó választmány tagjai közül dr 
Triff Titu ügyvéd, dr Pop Romul és dr Po­
po vici Petre. A jelenlevők — Mihutzia és Dá- 
därlat, mint érdekeltek kivételével — egyhan­
gúlag határozatot hoztak, melyben dr Popovici 
Petre és társait pártfegyelemscrtő eljárásuk 
miatt azonnali hatállyal kizárták a pártból. A 
fegyelemsértés ténye az volt, hogy visszautasí­
tották a Lapuval való fúzió ünneplését, sértő 
táviratot intéztek Mihalache és Lupu címére, 
a megyei párttagozat elnökségéről „letett“-nek 
minősítették dr Crisan Gheorghet és dr Popo- 
vici Pétert választották elnökké, hamis közlé­
sekkel a pá.rttavozat többse vének tüntették fel 
magukat. Az állandó válaszmány ezt a párt­
bontó kísérletet a párt fegyelem legsúlyosabb 
megsértésének minősitette, s azért mondotta ki 
az illetőknek a pártból való azonnali hatályú 
kizárását. A kizárás a következőkre vonatko­
zik: dr Popovici Petre, Popovici Cornel, Mi­
hutzia Gavril, Dädarlat Constantin, Bursariu

mindennapi élménynek, amelyet Gyárfás Ele­
mérnek, ennek a kivételes felkészültségű és 
nagyszerű szónoki képességéről híres magyar 
szenátornak a beszámolója jelent.

Vidékről már is sokan jelentették be rész­
vételüket a közgyűlésre és a jelekből ítélve, va­
sárnap délelőtt még a megye legtávolabbi ré­
széből is besereglenek az érdeklődők a Katii. 
Körben tartandó közgyűlésre. Hasonlóképpen a 
város magyar társadalmának minden rétege is 
megmozdul és lelkes tömegekben sorakozik fel 
Gyárfás Elemér beszámolójának meghallgatá­
sára.

A gyűlésen dr Markovits Manó nyug. fő­
ispán. megyei elnök fog elnökölni. Gyárfás 
Elemér beszámolóján kívül más felszólalás 
nem lesz a gyűlésen.

A beszámoló után az intézőbizottság fog 
ülésezni dr Soós István városi elnök vezetése 
alatt s ezen gyűlésen Gyárfás Elemér felvilágo­
sításokat fog adni egyes kérdésekben.

Alezand.ru lelkész. Rle Teodor, Korea Teodor, 
Barna Augustin, Popescu Hätmägel Laureotiu, 
Moldovan Jonel, Centea Emil, dr Ouai Joan és 
Bologan Gheorghe.

A „Qudragesimo Anno“ 
a Katolikus Kör harmadik 

böjti délutánján
A Katolikus Kör vasárnapi kulturdélután- 

ján Kovács Kandid ismerteti azt a korszak­
aik otó apostoli levelet, melyben XI. Plus pápa 
megadja azokat az irányvonalakat, melyek be­
tartása mellett lehet a mai gazdasági válságból 
a társadalmat, kivezetni. A tőke és munka, 
igazságos bér. a munkás és csaladjának lét­
szükséglete, a proletársors megszüntetése, új 
társadalmi rend stb. kérdései elevenednek meg 
a neves szónok előadáséban.

A kulturdéiután részletes programja a kö­
vetkező:

Sík Sándor: Imádság a hegyen című köl­
teményét szavalja dr Popity János ügyvéd.

Brahms: A testvérek és Tavaszi dal-At éne­
kelik Hermann This és Szűcs llci, a Patzkó 
zeneiskola növ emlékei.

Quadragesima Anno-vó\ előadást tart Ko­
vács Kandid.

Kéry Olga, Weisz József tanítványának 
hegedüjátéka.

* Dugulás és aranyere« Mntalmak ev«
mór- és bólzavarok, máj- és 1 ép duzzadás a ). 
állandó puffadtsnpa és a rekeszizom eryakor* fe'" 
tolódása, hát- és derékfájás ellen a természetad 
ta „Ferenc József“ keserű viz, kisebb adasokbá 
el ősz. tv a, naponta többször bevevő, hatható* '•=. 
gitséget nyújt.

elpíaaizálta aBélasneritóban
A Clujon megjelenő Független Újság leg. 

utóbbi számában érdekes technikájú" rajz je­
lent meg. Hármas női fej van rajta s aki a 
képet látja, nyomban Mund Hugó mesteri 
rajzónjára gondol. Mund. — aki Ferenczy Ká­
roly egyik legtehetségesebb növendéke volt a 
pesti Képzőművészeti Akadémián, — 1020 tá­
ján került Oradeára és feleségével, Dömötör 
Gizellával az erdélyi piktura legerősebb egyé­
niségeivé fejlődtek. Mund főleg ceruzarajzai- 
val tűnt fel. olyan sajátos technikával és fel­
fogással dolgozott, hogy széles körben tette 
becsültté nevét. 1929-ben Del-Amerikába ván­
dorolt ki s azóta ott is nevet szerzett nagy­
szerű, egyéni müveivel.

A Független Újságban megjelent rajz alatt 
azonban Darki név áll s a kép elme: „Musica 
Sacra“.

Darki úr nevét sohasem hallottuk és nem 
ismerik itteni művészkörökben sem. Ellenben 
a kép, amit jegyzett s amely a cluji lapban 
megjelent, — hajszálnyira Mund Hugónak 
egyik oradeai gyűjtő tulajdonában levő képe.

EzekutAn kétségtelen, hogy a Független 
Újság jóhiszemű szerkesztőjét, félrevezették, 
bár Clujon ép oly jól ismerik Mund művésze­
tét, mint erdélvszerte mindenütt. A dolog min­
denesetre tisztázásra vár a szerkesztőség részé­
ről és ha tévedés történt, javítandó.

Szent József ünnepe a Központi Ka­
tolikus Legényegyletben. A helybeli Köz­
ponti Katolikus Legényegylet március hó 31-én 
kegyelettel ünnepli meg Szent Józsefnek, az 
iparosok és kézművesek védőszentjének ünne­
pét. Ez alkatomból vasárnap délelőtt 10 órakor 
ünnepélyes szentmise lesz a Szent László 
templomban, melyen az egyesület pártoló és 
rendes tagjai közösen járulnak a szent gyónás 
és áldozáshoz. A kóruson közreműködik a 
Liszt Ferenc Zenekar. Este 9 órakor társas- 
vacsora és évi közgyűlés, melyen az egylet 
öszes tagjai ró szives znak. Egy teríték ára bor­
ral együtt csak 20 lei.

Előkészítették a Királyhágómolléki refonná- 
tus egyházkerület május 28-iki közgyűlését Szer­
dán az oradeai református püspökség! hivatal­
ban a Király hágóméi léki református egyházke­
rület közgyűlését előkészítő bizottságának nyug- 
díjbizottsági és pénzügyi bizottsági ülése folyt le. 
A nv ugdijbi zott sági ülésen C se mák Béta egy­
házkerület főjegyző elnökölt. Letárgyalták a 
nyugdíjalap költségvetését és a zárszámadást. A 
zárszámadás felülvizsgálására kiküldötték dr 
Ilarcsár Géza egyházkerülcti ügyészt és Jakab 
Viktor betűzi lelkészt. A pénzügyi bizottság dr 
Soós István egyházkerületi világi főjegyző elnök­
lete alatt ülésezett. Dr Soós István előterjesztet­
te az egyházmegye jövő évi költségvetését és a 
multévi zárszámadást. A zárszámadás felülvizs­
gálására alakult albizottság tagjai lettek dr Ilar- 
csár Géza és dr Soós István Ezután szakbizott­
sági gyűlés volt, amelyen a fegyelmi kérdéseket 
tárgyalták le és megállapították azokat a fe­
gyelmi szabályokat, amiket a közgyűlés elé fog­
unk terjeszteni. A közgyűlést május 28-án tart­
ják meg. Előzetesen az egyes egyházmegyék tar­
tanak közgyűlést. A bihori egyházmegye április 
25-én tartja közgyűlését.

Nótndélután a Ref. Leánygimnázium
ban. Vasárnap délután 6 órai kezdettel 
nagysikerűnek ígérkező nótádéi utáni rendez­
nek a Sz'.árai Mihály vegyeskar, a Guteroberg 
Dalkör és az Erkel Zenekör. E három egyesü­
let már eddigi szereplései során is megírni te ra. 
hogy olyan műsorral kedveskedik a dal szerető 
közönségnek, amely minden igényeket kielégít-Kezdete d. u. 5 órákor. Belépődíj nincs.

Worst Utóda cég
Oradea, bi v. Reg. Ferdinand 7 b.

Fűszer- és csemegekereskedésében legolcsóbban sze­
rezhető be mindennemű bojtos és fűszeráru.

Azuga rus?li 1 hordó 130.—, 1 drb 1.50, 2.—. Oste óriás 14. » 1®* 
Bismark óriás 15.—. Majonezes halsaláta, zacusca, olajos főzelék-konzer- 

vek, sajtok, vaiódi lika túró, friss étolaj 1 liter 40.— lei.
Aradhevyal-.ai borok, 1 liter rizltng 16.— lei. ■“SRI

APOLLÓ MOZGÓ
5, 7 és fél 10 órakor: Szenzációs kettős műsor :

1. Pünkösdi királynő: SVMa s,d„=iei.
2. A dzsungel rabjai: Claudect,,be„tei.

Németül beszélő slágerek.

Délután 3 órakor
GRETA GARBO

Krisztina királynő
Mérsékelt helyárak:!

A nemzeti parasztpárt bihor 
tagozata kizárta taglal közül

féle mozgalom híveit

egyel
Vaida
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Lepadatu vallásügyi miniszter beszéde

a lelkész! javadalmak
rendezéséről

1931-ik évben behozott áldozati adót lassanként meg­
szüntetik. Egyébként összesen száznegyvenmillió levonással 

kevesbítik az egyházak államsegélyeit
Bucurefti. Saját tud. Tegnapi számunkban 

röviden jeleztük, hogy a szenátusban 
„epádatu vallásügyi miniszter nagyobb beszéd­
ben ismertette az országos költségvetésnek a 
papság iránti gondoskodását. A beszédre ez 
adott okot, hogy a szenátusban is görögk -ieti 
oldalról panaszos előterjesztést tettek ebben a 
kérdésben, s azonkívül a minisztert hivatalá­
ban is külön küldöttség kereste fel, mely a 
görögkeleti lelkészek siralmas anyagi helyzeté­
ről panaszolt.

Alábbiakban részletesen közöljük a minisz­
ter beszédét.

A tízszázalékos költségvetési 
csökkentés hatása a kultusz­
minisztérium kiadási szükség­

leteire
— Az 1934—35-iki költségvetés összeállítá­

sánál, — mondotta Lepadatu — számomra pvo- 
bléma az 1931. és 1932. években bevezetett áldo­
zati adó törlése volt és sikerült is 30 milliót fel­
venni a költségvetésbe, hogy legalább a költ­
ségvetési év utolsó négy, illetve három hónap­
jában mentesítse a lelkészi államsegélyeket ez

Lepadatu itt ismertette az egyházi vagyo­
nok leltározásáról szóló törvény előnyeit, majd 
rámutatott azokra az okokra, amelyek ezt szük­
ségessé tették.

— Szükséges volt ez a sok milliárd értékű 
Közvagyon kezelésének legfőbb állami ellen­
őrzése szempontjából is, de leginkább azért, 
hogy mértékadó legyen az államsegélyek 
elosztásánál. Három szempont lehet ugyanis 
mértékadó ebben a tekintetben: a hívek szám­
aránya. az egyházak tényleges jövedelmei és az 
egyházak valóságos szükségletei. Ezeket a szem­
pontokat nem lehet egymástól elválasztani.

— Jorga 1932-ben megkísérelte a hívek 
számarányának figyelembevételével osztani el 
az államsegélyeket az egyházak között. Az ered­
mény az volt. hogy a görög katolikus egyház a 
következő évben 1G millió többletet tudott ki­
csikarni ennek alapján a nemzeti parasztpárt 
kormánytól, ami teljesen felborította az egyen­
súlyt és a többi egyházak elégedetlenségét és 
tiltakozását vonta maga után. Ezenkívül a 
számarány kritériumának függetlenül való al­
kalmazása előnyben részesíti a gazdag egyházá­
éi a szegényekkel szemben. így a több hívőt 
számláló római katolikus egyház a számarány 
kritériumának alkalmazásával csak 13 százalé­
kos csökkentést szenvedett, míg a kevésbbé r.c- 
Pes református egyház 67 százalékot vesztett, az 
unitárius pedig 77 százalékot, noha a katolikus 
j-Syház sokkal gazdagabb e két utóbbinál. Ez a 
körülmény tiltakozásokat eredményezett, külö- 
nösen Svájcban és az amerikai angolszász kö­
zség körében, ahol ezeknek az egyházaknak 
hihestvórci élnek.

A többségi nemzeti egyházak 
ssegényebbek, mint a kisebb­

ségiek
~ Most lássuk — folytatta a miniszter — 

52 ^yházi vagyonok leltározásáról szóló tör- 
^n>' eredményeit. Az eljárás nehéz volt, de 
rendkívül értékes, nagy anyagot szerzett a mi- 
c,szkriumnak. A nemzeti (görögkeleti és görög

áldozati adó alól. Ezzel és más kisebb össze­
gekkel az 1931—35. évi költségvetésben meg­
kezdődött a papságot ért méltánytalanságok or­
voslása és én bevallom önöknek, azt reméltem, 
hogy a költségvetésben továbbhaladtunk a fel­
javítások útján. De sajnos, csalatkoztam. A 
most végződő költségvetési év nagy defiziítel 
zárul s ezenkívül a hadfelszerelés újabb áldoza­
tokat követel, úgyhogy a pénzügyminiszter 
minden minisztérium költségvetésének 10 szá­
zalékkal való leszállítását kérte.

— Én annak ellenére, hogy a kultusz­
minisztérium költségvetése majdnem kizárólag 
személyi kiadási tételekből áll, annak ellenére 
továbbá, hogy a kért 10 százalékos csökkentés­
nek megfelelő 50 millió lei külön összegen kí­
vül még szükségem lett volna 90 millióra, hogy 
az egész 1935—36. költségvetési évre törölhes­
sem az áldozati adót, vállalkoztam a pénzügy- 
miniszter kérésének a teljesítésére, mert meg­
követelte ezt tőlem román lelkiismeretem és 
mert az egyházi vagyonok és lelkészi jövedel­
mek kimutatásáról szóló törvény lehetővé tette 
számomra, hogy e Vagyonok es jövedelmek 
részben való beszámításával az államsegély 
igazságos elosztását megvalósítsam.

katolikus) egyházak vagyoni helyzete általában 
kedvezőtlenebb szemben a többi egyházakéval, 
amelyek a múltban nekik kiváltságokat nyújtó 
uralom alatt eltek. A kisebbségi egyházak után 
következik a görög katolikus és végül az orto­
dox egyház.

A kisebbségieknél ez a sorrend vagyonos- 
ság tekintetében: luteránus, katolikus, reformá­
tus, unitárius egyház; a görög katolikus püspök­
ségek között pedig a sorrend ez: gherlai, cluji, 
oradeai, blaji. maramure?i, lugoji püspökség. 
Az ortodox püspökségek között a besszarábhiak 
a leggazdagabbak; utánuk mindjárt az aradi, 
caransebe$i, oradeai püspökségek következnek,

majd a Constantái, buzaui, bucure$tii, romanii, 
ramnici püspökségek után a cluji, sibiui és leg­
végül a husi arge$i, ia§ii és aldunai ortodoj 
püspökségek.

— Ez adatok birtokában állapítottuk meg, 
hogy az 50 milliót kitevő költségvetési csökken­
tést, amelyhez, mint mondottam, 90 millió elő­
teremtésének a szükségessége járul, az áldozati 
adó törlése címén, hogyan oldjuk meg? Ez a 
140 millió különbözet fedezetet nyer a klérus 
tagjainak személyes jövedelmeiből asze*mt, 
amint azok a leltározási eljárás folytán ismere­
tesek.

Ez a 140 millió levonás, viszonyítva az or­
todox, a görög katolikus és a kisebbségi 
egyházak összjövedelmeihez, Így oszlik 
meg: 82 millió esik az ortodox egyházra,
14 millió a görög katolikus egyházra ás 

44 millió a kisebbségi egyházakra.

Viszonyítva azután ezeket a globális össze­
geket, az egyes egyházmegyék jövedelméhez, a 
következő százalékos eredmények állottak elő, 
amelyek szerint ezek az egyházmegyék hozzá 
kell, hogy járuljanak a hiányzó összeg fedezé­
séhez; ortodox egyházmegyék, csak az erdélyiek, 
közöttük Sibiu 13 százalék, Cluj 14 százalék, 
Oradea 19 százalék, Caransebe$ 24 százalék, 
Arad 31 százalék. Legmagasabb a Chi$ineuié: 
47.5 százalékkal.

A görög katolikus egyháznál: Lugoji 
püspökség 17 százalék, Maramure$ 19 százalék, 
Blaj 20 százalék, Oradea 25 százalék, Cluj— 
Ghcrla 27 százalék.

A kisebbségi egyházaknál: Lutheránus egy­
ház: aradi szuperintendatus 69 százalék, sibiui 
püspökség 92 százalék; református egyház: cluji 
egyházkerület 34 százalék, oradeai egyházkerü­
let 58 százalék; a római katolikus egyháznál: 
örmény adminisztráció Ghcrla 17 százalék, bu- 
curc$tii érsekség 19 százalék, ia$ii püspökség 25 
százalék, szatmár—nagyváradi 32 százalék, alba- 
iuliai 37 százalék; timi$oarai 66 százalék, unitá­
riusoknál: cluji püspökség 29 százalék.

Ezek azok a százalékos összegek, amelyek­
kel minden püspökség hozzá kell, hogy járul­
jon alkalmazottjainak személyes jövedelméből 
azokhoz a fizetésekhez, amelyeket az állam ad a 
hozzájuk tartozó egyházi alkalmazottaknak. Ez 
a tisztán matematikai eredmény. Ezek az össze­
gek azonban a költségvetés alkalmazásával kö­
rülbelül 40 százalékkal csökkenttetnek, tekintet­
tel arra a kötelezettségre, amit a kormány a 
miniszterelnök úr által vállalt s amely szerint 
ebbe a hozzájárulásába nem számíttatik bele a 
kultuszminisztérium számára kötelező 10 szá­
zalékos költségvetési csökkentés.

így tehát tulajdonképpen a klérus szemé­
lyes jövedelmének a beszámítására csak a rend­
kívüli áldozati adó teljes törlése során szüksé­
ges kiegészítés előterjesztésének alkalmával ke­
rül a sor. Ez méltányos, igazságos, törvényes el-

• ....,

A párizsi hármas konferencia résztvevői.
Balról jobbra: Suvich olasz államtitkár. Laval francia külügyminiszter és Eden angol

íőpe. se túr.

Az egyházi vagyonok leltározása az állam­
felügyelet érdekében és az állami segélyezés

rendezése végett
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járói lesz. Bizonyos, hogy ezt az eljárást azok, 
akik nagyon szeg* nyék voltak eddig, megenge­
déssel fogják fogadni, azok pedig, akik előnyö­
sebb helyzetben voltak, kifogásolni fogják. De 
ennek a rendszernek a becsületes alkalmazása 
idővel meg fogja nyugtatni a kedélyeket. Az en 
lelkiismeretem nyugodt.

A földreform hatása 
az egyházi vagyonok alakulására

l.epádatu ezután részletesebben ismertette 
az egyházi vagyonleltározás eredményét. K/i!ö- 
nösen a földbirtokoknak van ezek között nagy 
jelentőségük.

— Tudvalevő — mondotta, — hogy a bir­

tokok nagy része a földreformokból, főként a 
legutolsó földreformból ered. Az ortodox egy­
háznak összesen 77.000 hektár birtoka van, a 
görög katolikus egyháznak 20.000 hektár, a ki­
sebbségi egyházakon' 20 000 hektár. Ha hektá­
ronként csak 1300 lei jövedelmet számítunk, 
máris majdnem 10 millió lei az e~. házak jöve­
delme földjeikből.

Végül megemlítette a miniszter, hogy az 
ortodox lelkészek egyesülete azt a javaslatot 
tette, hogy inkább vegye el az állam az összes 
földeket és fizesse a lelkészeket úgy, mint a tan­
testület tagjait. Ez a megoldás azonban. — fe­
jezte be Lepädalu — nem látszik célravezető­
nek.

sodronyára 
BJt

A #£. T* I

A görög katolikusok álláspontfa 
az egyházi államsegélyek dolgában

A görög katolikusok egyházpolitikai lapja, 
az Unirea, március 23-iki számában Igazságta­
lanság küszöbén cím alatt ír cikket arról a 
kérdésről, amit Pepedatu miniszter a fentiek­
ben fejtegetett. A cikket a következőkben kö­
zöljük:

A görögkeleti egyház vezetősége a mi­
napig költségvetési kitavaszodás álmaiban rin­
gatta magát. Teljes alázattal azt tervezte, hogy 
ütést mérjen a többi egyházakra. Elfelejtő azt 
a nagy igazságtalanságot, amely alatt az egész 
papság vergődik.

Most azonban felriadtak. Igazi rémület. Iz­
gatott gyűlések a szinódusban. Küldöttség, kül­
döttség hátán a vallási miniszternél és minisz­
terelnöknél. Rendkívüli gyűlésre való sürgős 
összehívása a görögkeleti papságnak.

Mértéken felül igazolt az ijedelem, mert 
az, ami az új költségvetésben készül az egyhá­
zak és a papság ellen, igazi katasztrófa. Bo­
ron gitté s az igazság fejére. Az eddig viselt ki­
csúfolások és megaláztatások közt a legnehe­
zebb. A legfájdalmasabb. Minthogy a leggyen­
gébbekbe ütközik. A legigazságlalanabbul ke­
zeitekbe. A legszegényebbekbe. Akik mégis elég 
erőt találtak hitükből, hogy tovább küzdjenek a 
helyen, ahova küldettek. A szolgáknál is rosz- 
szabbul fizetett lelkészek új fizetéslevonást 
szenvednek. Rendkívüli nagyot. Elsősorban is 
tiz százalékot. Aztán a helyi jövedelmek vonat­
nak le a fizetésből. Azért, hogy az állam aztán 
majdnem semmit sem adjon. Minthogy — így 
mondta a miniszterelnök úr — a jelen pilla­
nat követelménye, hogy elvonva mások szájától 
és irgalom nélkül levonva, a hadsereget lehes­
sen fölszerelni.

Megértjük teljesen a papság riadóját. Ért­
jük a kormányelnök legmagasabb érvének 
egész súlyát. Megengedjük magunknak mégis, 
hogy az egész papsággal együtt felhívjuk fi­
gyelmét egynéhány elemi igazságra, amelyeket 
nem lehet elfelejteni a nagy érdekek veszedel­
me nélkül, amelyekről a kormány azt hiszi, 
hogy csupán tankokkal és ágyukkal megment­
hetők.

Először iá. a papság készen all. hogy meg-

PAUL CLAUDEL:

A rr
SELYEMCIPO

Olyan ez a könyv, akár egy látomás és 
a szerző Paul Claudel maca. Claudel 
gigantikus hegyőrömként mered az 
irodalmi élet világában Homérosz, 
Dante és Shakespeare mellé. Ebben a 
recénydrámájában páratlan művészeté­
nek filmvetítésében ragyoe a barokk 
kor fantasztikus és tarka földzőmbje.
— spanyol conquistadorok, jezsuiták, 
kalandorok és teneeri rablók közt fül 
az édes és gyönyörű Dona Prouhéze

története.

Ara: fűzre 95 lel 6s portó.
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hozza a hazáért a legnagyobb áldozatot is. De 
kívánjanak tőle igazságos áldozatot. Úgy, mint 
a többi állami alkalmazottól. Évek óta sokkal 
mostohább elbánásban részesült. Milyen igaz­
ság nevében lehet sújtani most újólag megint 
súlyosabban, mint a többieket? Mert a mosta­
ni fizetésüket is már kicsire szabták az állító­
lagos plébániai jövedelmük miatt. Most ezeket 
még egyszer leszámítják a fizetésből. Miféle 
logika ez?

A hazát meg kell menteni. Helyes. Azt hi­
szi azonban a tisztelt kormány, hogy egyedüli 
ereje az ágyukban van? Vájjon békében cp- 
penúgy, mint háborúban a nemzet lelkifegy­
verzete nincs legalább annyira jelentőség teljes? 
Számot vet azzal a kormány, hogy milyen len­
ne az ország képe, ha a milliók leikéből hiá­
nyoznék a hit vigasza és az Istenben való biza­
lom féke? Mi fejlődnék abból a végtelen kese­
rűségből, amely dagasztja a szíveket? Békében

Ajánlok legolcsóbbtól legdíszesebb kivitelig ke- 
ritesfonato ,at, kertek, baromfiudvarok, szőlők 
sto. bekerítésére. Vaskapuk, apók, sodrony, 
fonat betéttel. Sodrony szövetek malma 
saeati célo tra. Kívánatra inEyen
es bérmentve árjegyzék és mintakollekció

és háborúban egyaránt fenyegetve ökölbe szó- 
rulnak azok a kezek, amelyek nem fonódnak 
imára. Azonban a kormány és az ország na­
gyon jól tudja azt, amit megállapít Stellán Po. 
pescu az U niver sül-ban írt értelmes cikkében, 
hogy: „a papság szerepe nagyobb, mint az ös­
szes többi állami fizetéses kategóriák, amelyek 
közvetlenül érintkeznek a néppelI“ Ennek kö­
vetkeztében milyen törvény és milyen nemzeti 
erdek rendeli, hogy ilyen barbár módon üssék 
éppen ezt a lelki hadsereget? Azért-e, hogy ab­
ba a fájdalmas helyzetbe kerüljön, hogy ne 
tudja teljesíteni küldetését, mert meg kell ke­
resnie a mindennapi kenyeret?! És kinek hasz­
nál ez a megaláztatás, amely hivatalból alá­
ássa a lelkész tekintélyét?

Nem tudjuk elhinni, hogy lábbal tapossák 
ezeket a nyilvánvaló dolgokat. Különösen most 
nem. Igen rosszak az idők. És igen szomo­
rúak a kilátások. Az a kormány, amely ezt el­
felejtené, igen nehéz felelősseget venne migá­
ra. Isten és a nemzet előtt.

Ti fülesen
Pozsonyban és Béesben

Mi lesz a kisantant állásfoglalása Becs, Budapest 
és Szófia fegyverkezési egyenjogúsága igényével szemben

Pozsonyból jelentik: Szerdai fogadtatása 
alkalmával feltűnő volt. hogy Titulescu milyen 
melegen nyilatkozott a polgármester üdvözlő 
beszédjére. Többi között azt a kijelentést tette, 
hogy Belgrádban is. csehszlovákiai útján is úgy 
érezte magát, mintha otthon volna. Aztán Be- 
nesre utalva jelezte, hogy milyen elválaszthat- 
lan barátság és együttérzés fűzi őket egymás­
hoz.

— Mi ketten egyek vagyunk. — mondotta 
Titulescu.

A kisantant két külügyminisztere külön­
ben itt. Pozsonyban délelőtt ti órától kezdve 
este 7 óráis- folytatta megbeszéléseit. A sajtónak 
azt a közlést adták, hogy mindenben egyezik a 
felfogásuk. A helyzetet rendkívül komolynak 
tartják, de nem reménytelennek. Mind ókép­
pen meg kell akadályozni azrt. — mondották — 
hogy Európa népei két ellenséges táborra sza­
kadjanak.

Este Titulescu továbbutazott Becs és Pá­
rizs; felé. Benes visszatért Prágába.

Prágából jelentik: A Präger Presse közlé­
seket. hoz a pozsonyi t-alálkozó alkalmából ar­
ról. hogy mi lesz a kisantant várható állásfog­
lalása a német önálló fegyverkezés dolgában 
Eszerint a kisantant formális külön tiltakozást 
nem tesz a német kormánynál, de a Népszövet­
ség rendkívüli tanácsülése alkalmával ezt a til­
takozást elő fogja terjeszteni. Viszont további 
lépést nem tesz. hanem csatlakozik a nagyha­
talmak megállapodásihoz. Más a helyzet azon­
ban Ausztriával. Magyarországgal és Bulgáriá­
val szemben, mely államok a német lené- fo'v- 
tán szintén fegyverkezési evyenjosmságot zfé­
nyeinek. Ez igénnyel szemben a kisan’ant ál­
lamai elutasító állásponton vannak s a Ba’kán- 
szövetség is ellene fog mondani Az elutasítás

indoka az. hogy az említett lefegyverzett álla­
mok újra fölfegyverkezése nem egyeztetheti 
össze a kisantant biztonsági érdekeivel, külö­
nösen a Csehszlovákiáéval. A kisantant azon­
ban hajlandó arra, hogy Becs. Budapest és Szó­
fia államai részére védelmi könnyítéseket ad­
jon; azonban ezt is csak európai általános biz­
tonsági egyezmény keretében.

Bécsből jelentik: Titvlescu a bécsi vasúti 
állomáson beszélgetést folytatott közeli úti ter­
veiről. Most Párizsba utazik. Két hét múlva 
Moszkvába tervez utazást, ahonnan visszatérve 
elsősorban Ausztriában kíván tárgyalásokat 
folytan! az osztrák kormány vezetőivel.

Megkapóan bájosak 
KRANE ANN A bárónő:

címmel
IJJAS ANTAL fordításában

most megjelent legendái 
Krisztus Urunkról.
Képes fedőlappal 141 oldal. 

Ara 75 lei.

Kapható könyvosztályunknál



Erdélyi Lapok 7y ^vf 72 se Am. — Péntek, 1U35. március 26

Hírek
IfispoBti Meríte«zf6,ég. klsdóhirelel 

e> eldflset*« teljesítési helye

Oradea, Strada JRe g e I e Carol 11. s.
B.OKIZh-1'ÍSJ ARAK i BellóUia Égés. érre 800, léié** job oesyedéTr. 214 egy hó,. 70 I.L *°
m«vom«e«: /■?*•« *7« 50 H. (élé, re M P. eegyedér* nr. 

Egy., „óié Are 20 Iliiét ruaru.p és ünnepei 2. lillét
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma: 80 037

Telelőm 27.
Felalösszerkesitö: 1’EitÉDl GYÖRGY

Cl u i i szerkesztő: ür Sulyok István 
ClnJ, flats ünlrll is. — r.lefon S0Z.

Hériratokat eom őrrflnk mer és nem adunk Tint*.
Csakis rálaszhélyegee magán le retek re ráleezolnnk.

Időjárás
A budapesti Meteorológiai Intézet jelentése 

szerint élénk északi szél, változó felhőzet, északi 
és keleti záporok várhatók, a hőmérséklet süly-
lyed isével.

Zürichi zárlat. Párizs 20.38, London 14.86 fél, 
Newyork 309 háromnyolcad, Brüsszel 6S, Milánó 
25.57 fél, Madrid 42.20, Amszterdam 208.90. Berlin 
124.05. Becs — schilling 56.80, Prága 12.91, Varsó 
58.25, Bclgrád 702, Bucure§ti 305.

(Bacuro§ti.) Valutaárfolyamok: Francia frank 
6.00—6.90, dollár 08—112, svájci frank 32.55—33.40, 
belga frank 23.50—23.80, fontsterling 470—4S0, 
hollandforint 67 —69, csehkorona 4—4.50, schilling 
23—24, zloty 18.80—19.50, dinár 2.20—2.50, léva 
0.90—1.10, pengő 24—27, márka 39.50—41.50 pezeta 
13.55—14 lei.

Értékpapírok: stabilizációs kötvény 57 fél, ki­
sajátítási kölcsön 44 fél, beruházási kölcsön 58, 
adóbon 36.70. Nemzeti Bank 4825, Banca Roma- 
neasca 330, Mica 1475. Letea 674, Resit a 558, Astra 
Romans 725. Credit Minier 300, Steaua Romana 
395— 400.

Erzsébet görög királyné a Bánságban.
Timisoara. Saját tud. Erzsébet görög exkirálv- 
né szerdán reggel Ti-misoarára érkezett, majd 
Ranloora utazott. A volt királyné tudvalevőleg 
harm írnokéit millióért, megvásárolta a gróf Ka- 
rátsonvi-féle birtokot s ennek megtekintésére 
jött a Ránsáigba. Péntekig marad a birtokon. 
Nistor Dl mi trie dr prefektus már előbb leuta­
zott Ranloora. hogy a királynét, mint új me­
gyebeli birtokost üdvözölje.

Közigazgatási tisztviselők nyelvvizsgája. Zií- 
lííu. Saját tud. A múlt évben 146 kisebbségi köz- 
igazgatási tisztviselő közül 70 keresztül ment. 
Kedden hatvan at, akik 5-ös, 6-os jegyet kaptak 
újra nyelvvizsgára állítottak. A vizsga folyik.

Négymillió plakátot küldtek szét a 
világba a Budapesti Nemzetközi Vásárról
Budapestről jelentik: Szerdán indították útnak 
a Budapesti Nemzetközi Vásárról szóló négy­
millió plakátot, amelyeket <V5 állaimban helyez­
nek el. A négymillió plakátot épúgy, mint az 
ugyanannyi prospektust 18 nyelven sző végez­
ték meg. A külföld érdeklődése máris igen 
nagy a május 4-én kezdődő és 12-ig tartó Bu­
dapesti Nemzetközi vásár iránt, amely bizo­
nyára ezidén is százezres tömegeket fog a ma­
gyar fővárosiba vonzani.

Nagy szenzációja Bécsnok a Hofburg lakói­
nak kitelepítése. Bécsből jelentik: Egész Bécs ar­
ról bőszét, hogy a császári vár, a Hofburg lakói 
május elsejére, felmondást kaptak. A Hofburg- 
ban ugyanis az összeomlás és a forradalmak óta 
lakásokat és irodákat rendeztek be, ebben a gyö­
nyörű palotában ás ennek is a legkonzervatívabb 
szárnyában adtak lakást a nagy bécsi lakáshiány 
idején Reinhardt Miksának, Németh Máriának, 
Pataky Ferencnek, a bécsi helyi nagyságok kö­
zül Helletsgruber opera ének esnének és Holding­
nek, a Burgszinház tagjának. Most mindezek, 
valamint a bérlő irodák is, felmondólevelet kap­
tak. Az indokolás, a felmondó levél végén, még 
nagyobb izgalmat okozott: „felmondjuk a helyi­
séget — így szólott a levél — mert más célunk 
van vele“ Mi lehet ez a cél? — ez nem kétséges 
r* a „felmonodásnak“ pillanatok alatt hire ment 
Böcsben. A Hofburgot kiürítik, ez tény — de 
nem azért, ami miatt legitimisták és antilegiti- 
misták gondolják, hanem azért, hogy az osztrák 
allam újonnan alakított testőrgárdájának és 
tisztikarának megfelelő elhelyezést biztosíthassa­
nak. itt említjük fel, hogy Jenő főherceg, aki a 
°&ászári ház megbízottja, hogy ügy mondjuk: 
»helytartója“ Bécsben s aki névleg Gumpoldskir- 
chenben lakik, de a valóságban igen sok időt tölt 
:7CShen' V!Lsárnap délelőtt megtekintette a nagy- 

s.kerti magyar népművészeti kiállítást, este pe- 
u sr gróf Mennsdorff-Pouilly, volt londoni oszt­
rák-magyar nagykövet, gróf Apponyi Albertné 
:vére> az angol király személyes jóbarátja tár­

sasagában egy földszinti páholyból végignézte a 
nöcai Operaház előadását.

A Magvar Párt gyergyói és duc­
in egyel határozatai. Mercurca-C.luc. Saját 
tud. A Magyar Párt ciucmegyei elnöki tané esti 
majd a gyergyói járás nyolcvan tárni intéző­
bizottsága dr Pál Gábor orsz. képviselő elnök­
lete alatt gyűlést tartott, A gyűléseken dr Pál 
Gábor az utóbbi hónapok álhit felmerült köz­
érdekű eseményekről nyújtott részletes tájékoz­
ta kist. Foglalkoztak még a Magyar Párt ré­
szére beszedett tagdijak lefoglalása, a párt nép- 
irodája ellen romin ügyvédek részéről emelt 
kifogások, a gyergyói nép iroda létesítése, a 
gyergyói ifjúsági szakosétól y megalakítása, 
római katolikus iskolai épületek elvétele, vala­
mint a Magyar Párt ciucmegyei közgyűlésé­
nek és a helybeli városi tagozat ujrhalakulása 
ügyével is. A sibitii tagozat átiratára vonatko­
zói a.g azt állapították meg, hogy az abban fog­
lalt javaslatok c.sa.k részben fogadhatók el és e 
felfogásról a párt központját értesíteni fogják.

Kosztolányi Dezső 50 éves. Budapestről je­
lentik: Kosztolányi Dezső a napokban ün­
nepelte ötvenedik születésnapját. Ez. alkalomból 
nemcsak a magyar írók, hanem Európa több 
kulturállnmának irói keresték fel üdvözléseikkel 
a kitűnő költőt, Írót és műfordítót.

Zálau nem hagyta magát. Zálau. Sa­
jtit. tud. A megyeszékhely elvitelének megaka­
dályozására a kereskedők és iparosok gyűlést 
tartottak, melyen megszervezték Rimleul-Sil- 
vaniei akciójával szemben az ellenakciót s en­
nek elnökéül Belizare Alexandcescu alpolgár­
mestert választották meg. Elhatározták, hogy 
pénzt és aláírásokat gyűjtenek, népgyülést hir­
detlek s bizottságot küldenek a megye liberá­
lis fórfiaiból Rucurestifoe. Végül tiltakozó táv­
iratokat küldöttek a miniszterelnöknek, a bel­
ügyminiszternek Brat tanú Dinunak, a liberális 
párt elnökének.

Hosszúlejáratú gazdasági szerződés
Németország és Románia között. Berlin­
ből jelentik: Szerdán történt meg a hivatalos 
aláírása annak a német—román egyezmény­
nek. mely a két állam közölt a letelepedési, 
kereskedelmi és hajózási ügyek kölcsönös ren­
dezésére vonatkozik. A világháború után e*z az 
első hosszabb lejáratú szerződés Románia és 
Németország között. Német részről Srharht 
birodalmi haivkolmök <é birodalmi gazdas-i-ci 
miniszter, román résziről Manolescxt-Stnmqa 
kereskedelmi miniszter volt. a szerződés alá­
írója.

A jegyzőimen megivott egy liter romot és
szörnyethalt. Csütörtökön délelőtt telefonon je­
lentette a draciínesti csend őrség az oradeai 
ügyészségnek, hogy az ottani kocsmában Perva 
Emil 24 éves jegyzőségi írnok egy liter rumot 
egyszerre megivott és alkoholmérgczésben pár 
perc múlva meghalt. Az ügyészség megadta az 
engedélyt a temetésre.

Reinhardt társulatát a diákság ki­
zavarta Jugoszláviából. Újvidékről jelen­
tik: Kedden este Reinhardt társulata Liane 
Ha idd at és Felix Bressartta/1 Újvidékre érke­
zett. Első előadásukat a szerb ifjúság megza­
varta. Az előadást- még végigjátszottáik, de a 
tervezett egyheti turné helyett rögtön másnap 
visszautaztak Récsbe.

Véd vám külföldi menyasszonyok ellon. A
Palesztinái mohamedánok főtanácsosa körrende­
letben figyelmeztette az eladó leányok szüleit, 
hogy a mennyasszonyok ára annyira emelkedett, 
hogy a fiatal arabok kénytelenek Szíriából nő­
sülni. Éppen ezért célszerűnek tartaná, ha az 
árakat egységesen mérsékelnék. A rendeletnek 
egyelőre nincs foganatja, a leányos apák tilta­
koznak az árleszállítás ellen és a sziriai meny­
asszonybehozatal ellen magas védővám felállítá­
sát sürgetik.

Az ErtiéEyi és Bánáti Népkisebbségi Újságíró Szervezet
készpénzsorsjátéka.
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Ügyvéd-sztrájk. Turda. Saját tud. A 
turd a i ügyvédek szrtájkba léptek, mert az igaz­
ságügyminiszter megszüntette az ügyészség 
második osztályát.

* Leendő anyáknak kellő figyelmet kell for­
dítaniuk arra, hogy bélműködésük rendben le­
gyen, ami legegyszerűbben a régóta közismert 
természetes „Ferenc József“ keserű viz használata 
által — reggel, éhgyomorra egy fél pohárral — 
érhető el.

A cáréi elbocsátott állatorvos köz­
igazgatási pere. Szakáll Sándor cáréi vá­
rosi állatorvost a belügyminiszter egy rende­
lettel elbocsátotta állásából, mert a városi fő­
jegyző azt jelentette róla, hogy nem tud romá­
nul. A miniszter a rendeletet az 1934-es rende­
lettörvény alapjain hozta meg, amely kimondja, 
hogy megsemmisithetők azok az 1924 után tör­
tént kinevezések, amelyek nem a törvényes 
rendelkezéseknek megfelelően és kellő képesí­
tés nélkül történtek. Szakáll, aki egyébként 
még állásban vám, dr Paztkó Elemér oradeai 
ügyvéd utján megindította a közigazgatási 
pert az oradeai táblánál, amely csütörtökön 
elrendelte az iratok beszerzését a minisztérium­
tól, s a tárgyalást junius 5-re halasztotta el.

Egy cipészmester elzárva tartotta gyermekeit 
s a tömeg mag akarta lincselni, Targu-Mure?. 
Saját tud A rendőrség eljárást indított Szilágyi 
Mihály cipész ellen, mert két fiúgyermekét hetek 
óta egy szobában bezárva tartotta. Két-három 
naponként látogatta meg csak a két szerencsét­
len gyermeket, akiket az ablakon át élelmezett, 
éppen csak, hogy éhen ne haljanak. A szomszé­
dok folejlentésére kiszállott a rendőrség és a 
két ""érmékét a legnagyobb tisztátalanságbam 
találta. A gyerekok első kérdése az voll; süt a 
nap odakint? A lelketlen apát a környék lakos­
sá" -jég akarta lincselni. Valószínű hogv elme­
beteg.

Megvertek egy leányt sztrájktőrés miatt. Tg.«
Műre?. Saját tud. A napok óta sztrájkoló cipé­
szek az utcán vóresreverték Végli Mariska cipő- 
felsőrószkészitőnőt, mert titokban a mestereknek 
dolgozott. A leányt a járókelők szabadították ki 
Zsombora József cipészsegéd és társai kezei kö­
zül, akik ellen több rendbeli eljárás indult a tá­
madás miatt.

Táblabiró és ügyvéd pere. Gróf Nes­
selrode Károly oradeai táblabiró feljelentette 
dr Patzkó Elemér ügyvédet hamis vád címén, 
mert a múlt évben dr Pataké két újságíró-ügy­
fele nevében beadott perben aat irta beadvá­
nyában, hogy Nesselrode egy egyezségnek 
hamistartalmu másolatát csatolta feljelentésé­
hez. Dr Patakot a hamis vád alól a törvényszék 
felmentette azzal, hogy mint ügyvéd, ügyfele 
megbízásából használta a kitételeket és adta 
be a feljelentést. Nesselrode fellebbezésére a 
tábla csütörtökön kihalt gáttá Marton Istvánt, 
az Estilap felelős szerkesztőjét, aki igazolta, 
hogy megbízta dr Patakót, mint ügyvédjét a 
kitételek megtevésével s a feljelentéssel. E val­
lomás után a tábla jóváhagyta a törvényszék 
felmentő ítéletét és kötelezte gróf Nesselrode 
táblabirót 1500 lei perköltség megfizetésére. 
Nesselrode a Semmitőszékhez fellebbezett.

A kutbaugrott, mert nem kapott a fiától leve­
let. Simleul-Silvaniei. Saját tud. Drozs János- 
nó a Bucurcstibcn tartózkodó fiától régóta nem 
kapta meg a szokott pénzküldeményt és levelet 
Az elkeseredett idős asszony lelkibeteg lett, hogy 
semmi hirt sem hall a fiáról és szerdán délután 
a kútba ugrott. Szerencsére észrevették s kimen­
tették. csak kisebb sérüléseket szenvedett. Az or­
vosi vizsgálat szerint a beteges asszony pillanat­
nyi elmezavarában követte el tettét.

PÜSPÖKFÜRDŐI kedvezményes je­
gyek tavaszi szezonra kiadóhivatalunk­
ban kaphatók.

I



8 Erdélyi Lapok IV. évf., 72. szám. — Péntek, 1935 március 29

Hé'tes Htémka
a legnívósabb szépirodalmi, művészeti és tár­

sadalmi képes folyóirat.
íellnn*«. szArakoitató olraiioínyoí, hasJuoi tudnivalóit 
hiiiaaatoDToW róizére, Kozmetika, dirattud >ait isolt ttb

A gazdag szépirodalmi részt a legnevesebb 
Írók szerkesztik.

Megjelenik minden második vasárnap

Előfizetési Ara: negyedévre ..... 100 lel.
félévre ..... 180 

egész évre . , 350

Előfizetési hely: az ERDÉLYI LAPOK kiadó­
hivatala, Oradea, Strada Regele Caro! 5.

Felfüggesztettek egy tanítót a „tisztasági vi­
zitjei“ miatt. Targu-Mureg. Saját tud. A tanfel­
ügyelőség. a szülők panaszára, felfüggesztette 
Marin Vasile állami elemi iskolai tanítói, aki az 
iskolás leányokat teljesen levetkőztette azon a 
címen, hogy „tisztasági viziteket“ tart.

Megállapították az új cukorárakat, Bucureg- 
tiből jelentik: Az ipar- és kereskedelmi minisz­
ter és a cukorgyárosok között lefolytatott tár­
gyalások alapján ma megállapították az új cu­
korárakat, Az eddigi engrosárak voltak 24 lei 
kocka, kristály és 26 lei süvegcukor, a dotailban 
ugyanez 25, illetve 27 lei. Március 12-től vissza­
menőleg az ár kilogrammonként 4 leijei emelke­
dik, vagyis 28 és 30 az engrosban, 29 és 31 a de- 
tailban. Kristálycukor kétszer finomítva 29.50, 
porcukor 30, angol kockacukor 32 lei. A gyáro­
sok elfogadták a forgalmi adó felemelését 2.10-ről 
3 leire és ezenkívül 30 bn.nit fizetnek az állam­
nak uj illetékként. Az állam bevételi többlete 
ebből az illetékemelésből 60 millió lesz évenként.

Ciucmegyet hírek. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Barzava község székely lakosságát mélyen elke­
serítette a közoktatásügyi minisztérium azon in­
tézkedése, hogy a Balogh állami elemi iskolai 
igaz utó nyugdíjazásával megüresedett állásra 
magyarul nem beszélő tanítót neveztek ki. A 
községben felekezeti iskola nincs. A gyermeke­
ket most két magyarul műn tudó tanerő és egy 
óvónő tanítja. A tanfclügyelősCg utján most azt 
kérik a szülők: nevezzen ki olyan tanerőt is a 
miniszter, aki magyarul tud és ha korlátolt órák­
ban is, de tanitja a gyermekek anyanyelvét is. — 
Részegh Viktor rokkant főhadnagynak, a Csíki 
Lapok szerkesztőjének, aki féllábu hadirokkant, 
kérésére a tanács megengedte, hogy biciklijével 
a gyalogjárón is mehessen. — A végrehajtó özv. 
László Domokosnénál 7000 lei adóhátralékért, az 
összes bútorokat lepecsételte azzal, hogy pár nap 
múlva ismét eljön és elviteti. Amikor eljött, a 
bútorokról a pecsét el volt távolitva. Zártörésért 
indult eljárás az özvegyasszony ellen. — Dr Ló­
ri ncz József diträui plébános ellen kihágási el­
járást indítottak azon a cimen, hogy engedély­
nélküli gyűjtést rendezett jótékony célra. — Holy 
Ferenc plaegi de susi lakos fürészgyára leégett. 
A tüzrendászeti vizsgálat eredményeképpen Mi­
hály Sándor gépész ellen gondatlanságból oko­
zott gyújtogatásért eljárás indult.

Elitéit német határátlépők. Clui. Sa­
ját tud. Több határátlépő került a hadbíróság 
elé, közöttük két német állampolgár, Cezh 
Teodor és Schultz Frigyes. Czeli cirkuszi lég- 
tornász volt Breslauban. Schultz pedig bá­
nyász. Mindketten tagjai voltak egy Hitler- 
ellenes egyesületnek s mikor azt feloszlatták, 
megszöktek. Ausztriába, majd Jugoszláviába 
mentek, de nem tudtak elhelyezkedni. Aztán 
Romániába jöttek. Március 9-én lépték át a 
határt, ahol lefogták őket, A bíróság 15—15 
napi elzárásra Ítélte a két német határátlépőt.

A hídról a mélységbe zuhant egy szekér, 
Sütmar Saját. tud. Somait közelében Borkúti 
János 23 éves szekeres, aki özvegy anyját, vala­
mint testvéreit is tartotta, Bereites felől jött a 
meredek hegyoldalon vezető országúton. A lovak 

( valamitől megijedtek s rohanni kezdtek lefelé 
s amikor az egyik kőhidra értek, a 6 méter 
mély patakba rántották a szekeret, amely maga 
alá temette a szerencsétlen szekerest. Csak órák 
múltán találtak holttestére a járókelők, megdög­
lött, lovaival együtt.

Háromhónnpl bérrel tartozik a fran­
cia aranybánya munkásainak, mert a be­
váltott aranyat nem fizeti ki a kincstár.
Saját tud. A Baia-Mare melletti Bai(an ismét 
nagy lendülettel indult meg a muntat. Amint 
megírtuk, március elsején 250 munkást bocsá­
tottak el s úgy volt. hogy ez üzemet végképpen 
leállítják, okát azonban biztosan nem tudták 
ennek. Most kiderült, hogy a vezérigazgatótól' 
J.avodoux Ernesttől akartak a mérnökök meg­
szabadulni s a huzavonában maga az üzem 
húzta a rövidebbet, mert aranyeredmény hiá­
nyában eey hónap alatt kétmillió lei ráfizetés 
volt. Most a párizsi igazgatótanács egyik tagja 
jött le rendet csinálni, a kétszázötven munkást 
is visszavették, sőt újakat is alkalmaztak. A 
munkások körében különben nagy az elkesere­
dés, mert már három hónapja nem kaptak 
fizetést. A bányatársutet ezt azzal magyarázza, 
hogy a bánya kincstár az átvett arany marát 
(kohói feldolgozás előtt álló, gazdag aranypor) 
— 17 millió lei értékben — nem fizette ki, amit 
a munkások sinylenek meg.

Törvényszéki és táblai hírek. Cluj. Saját tud. 
A í bla csütörtökön tárgyalta Málnásán Aurél, 
Jakab József, Jakab Miksa, Gaál Balázs és Ja­
kab Margit ifjukommunisták bünpörét. A vádlot­
tak 1932 februárjában a munkás moziban az 
előadás után kijövő közönségnek kommunista 
röpcédulákat osztottak. A törvényszék annakide­
jén Malnasant egyévi, Jakab Miksát háromhavi, 
Jakab Józsefet S havi, Gaál Balázst 6 havi elzá­
rásra Ítélte, Jakab Margitot periig javítóintézetbe 
utalta. A tábla pénteken hirdeti ki Ítéletét. — 
Craciunas Alexandra Nagy Ilonka cselédlány­
nak többször házasságot is Ígért, igy remélvén, 
hogy megkaparintja a lány megtakarított pénzét. 
Addig unszolta a lányt, amig az elárulta, hogy 
a konyhában egy vaskazettában 25 ezer lei pénzt 
tartogat, A következő napon Craciunas feltörte 
a vaskazettát és ellopta a 25 ezer leit. A leány 
feljelentésére a törvényszék a tolvaj udvarlót 
betöréses lopás miatt tizhavi elzárásra ítélte.

Április elején fizetik Sätmar megyében a 
nyugdijakat. Saját tud. A pénzügyminiszter ven­
deletet küldött az itteni megyei nyugdijosztály- 
nak, hogy a márciusi nyugdijakat ne ebben a hó­
napban fizessék, hanem a jövő hónap elején. Áp­
rilis tizedikéig azonban minden körülmények 
között kifizetik a nyugdijakat.

SPORT
NAC—AMTE Őrödéin
A Nemzeti Bajnokság vasárnapi 

fordulójának mérkőzései
A Romén Kupa meglepetésekben bővel- 

kodő fordulója utón vasárnap ismét nemzeti 
bajnoki mérkőzéseket bonyolítanak le.

Részletes műsor a következő:
A) Htja.

Oradea: NAC—AMTE.
Cluj: Romania—Crisana.
Bucuresti: Unirea Tricolor—Juventus

sz-mbaton és CER—Kinizsi.
Timisoara: R ipensia—Universitatea.
Arad: Gloria—Venus.

B) litja.
Ploesti: Tricolor—Victoria. Brasov: ACFR

—Sp. Studentesc. Timisoara: TMTE_UDR,
Petrosani: Jiul—Vulturi. Baia-Mare: Phönix— 
Törekvés. Cluj KAC Tricolor Baia-Mare. 
Oradea: CFR—Keramika. Sibiu: HTV—Sticla! 
Alba-Julia: Unirea—CFR Simeria. lasi: Textila 
—Sp. Bacäuao. Chisianau: Sporting—Jahn. 
Pascani: Unirea Pasöani—Dacia Unirea. Brai’ä 
Franco Roman a—DVA.

Az A) csoportbeli mérkőzések nagy érdek­
lődést váltanak ki mindenfelé.

Különösen érdekes az Universitatea sze­
replése a Ripensi'a ellen, amelyet az ősszel a 
legnagyobb meglepetésre 1:0 arányban legyő­
zött, Most aligha fogja ezt a bravúrt megismé­
telni.

A NAC—AMTE mérkőzésre nagyon ké­
szülnek a zöld-fehérek. A közönség pedig ki­
váncsi a két Szaniszló fi-vérre. Azonban az ara­
diak sem hagyják magukat, nagy szurkoló- 
gárdát szerveznek, u. n. AMTE-Krópet és in­
gyen autóbuszon viszik át őket a mérkőzésre.

Magyarország—Ausztria mérkőzéssel indul 
az asztali-tennisz Középeurópa Kupa. Budapest­
ről jelentik: A középeurópai asztali-tennisz ku­
pa szombaton és vasárnap megkezdődik a bécsi 
Magyarország—Ausztria mérkőzéssel. A kupában 
Magyarország, Ausztria és Csehszlovákia indul­
nak. Megállapították, hogy minden mérkőzés 
egy hármas férficsapatversenyből és egy női 
csapatversenyből tevődik össze. Április 14-én 
Ausztria és Csehszlovákia Brünnben találkoznak.

A bordigherai nemzetközi tenniszversenyen
a férfi-páros döntőjében a Palmieri—Lesueur 
kettős 6:4, 3:6, 6:2 arányban verte a Cask a—Lan­
dau párt. A férfi egyes döntőjében a francia Les­
nem- 7:5, 0:0, 6:4, 6:3 arányban győzött Palmieri 
ellen. Palmieri előzőleg revansot vett a cseh 
Caskán sanremói vereségéért. A női egyelt 
Mathieu nyerte Cílly A üssem ellen 6:3, 6:2
arányban.

Perry Hollywoodban megverte ShildsL Hol­
lywoodból jelentik: Perry, a tenniszvi)ágranglista 
első helyezettje Hollywoodba érkezett -s valószí­
nűleg rövidesen megállapodik valamelyik film­
gyárral. Az angol bajnok Hollywoodban játszott 
a profivá lett s jelenleg egy filmben szereplő 
Shields, volt amerikai bajnokkal és 6:4, 3:6, 6:2 
arányban győzött.

Elfogadták az ACFR óvását Bucurestiből
jelentik: A Román Kupa bizottsága elfogadta az 
ACFR óvását a Ripensia ellen és Timisoarára 
tűzte ki az új mérkőzést (március 28-ra). A dön­
tetlenül végződött Unirea Tricolor—Mures dátu­
ma pedig: április 4.Bucure?tiben.

A Jiul rendezi meg az ezévl nemzeti tennisz- 
bajnokságokat Bucurestiből jelentik: A Tennisz 
Szövetség elfogadta a Jiul ajánlatát az 1935. évi 
nemzeti tejmiszbajnokságok megrendezésére. Ed­
dig a TCR rendezte a bajnoki versenyt, ez, az el­
ső alkalom, amikor vidéki egyesületet, bíztak meg 
a rendezéssel.

Krupka a Kolpingban. K r u p k a Károly, a 
határokon túl is jól ismert atléta Budapestről 
hazatért Oradeára és leigazolta magát a Közpon­
ti Kolping Sportegyletbe. A kiváló dekatlomsta 
1931-ben tűnt fel a timi$oarai országos ifjúsági 
bajnokságokon, ahol 47.60 m-t dobott gerellyé- 
Ugyanott második helyezést ért a 400 méteres 
síkfutásban és harmadik lett a bajnokságban- 
Később Budapestre került az MTK-ba, ahol az 
ország egyik legjobb d ok a ti on i stáj á vá küzdötte 
fel magát. Eredménye: 100 rn. síkfutásban li­
mp., 200 m. 23.4 mp.,' 400 m. 52.1. Távolugrasban 
6.55 cm., gerely dobásban 55.36 m. A budapes 
dekatlon bajnokságban kétszer volt Il ik helye­
zett, Az országos bajnokságban 4-ik helyen álla- 
Ötvenöt érmet és dijat nyert négyévi alléul 
pályafutása alatt. Oraciea hanyatlóban levő a 
létikájába, bizonyára friss lendületet és elonsi 
dást hoz Krupka, azért lapunk sportrovatanaü 
is fiynmmfti köszön tjü k hazatérése atk aim abut.
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Ezidén György király helyett a walesi herceg ment el a nagy fogadtatásra.
Angliában minden évben a király személyes jelenlétében tartják meg a nagy fogadtatást. 
Ezidén, hogy György királyt megkíméljék 9 velejáró fáradalmaktól, a walesi ‘herceg helyet­
tesítette a királyt. Képünkön az angol trónörökös udvari diszhintón halad a Buckingham "pa­

lota felé.
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A pont az „i6< betű fölött
Minden bizonnyal ki lehet olvasni az „1" be­

tet akkor is, ha nincsen fölötte pont. Ámde cson­
ka, szomorú lesz a képo. Elárulja, hogy sietett, 
aki Irta, ideges volt, vagy tinta az egész írást. 
Valahogy igy van ez az emberekkel is, de fökép- 
pen az asszonyokkal, leányokkal. Néha egy mo­
soly, egy Úszta kesztyű, egy szalagcsokor jelenti 
azt a bizonyos pontot, amely ha a helyén van, 
csak az összhangot teljesíti ki, külön szerepe 
nincsen, de hogyha hiányzik — olyan csonka 
lesz nélküle az ember egész megjelenése, akár­
csak az az „1“ betű, amelyre nem tettek pontot.

Kacagó tavaszi napsugárban, ibolyától szí­
nes és illatos utcákon sokszor lát az ember ilyen 
pont nélküli „l“-kot végighaladni. Sok a gondja 
mindenkinek otthon — manapság különösen, de 
hiszen a stoppolt, foltozott ruhákat is igyekszünk 
ügyesen, ötletesen eltakargatni, ha az utcára lé­
pünk. Miért viseljük hát a szomorúságunkat, 
aggodalmunkat, bosszúságunkat leplezetlenül az 
arcunkon? Hogy mindenki lássa és más is el­
kedvetlenedjék tőle?... Hiszen segíteni úgy sem 
fog senki, mi magunk pedig csak ízetlenekké kelle­
metlenekké válunk. Kis önfegyelmezéssel könnyen 
leküzdhetjük azokat az elkeseredett hangulatokat, 
amelyek azt eredményezik, hogy: „Jó nekem az 
a kesztyű piszkosan isi“ Vagy: „Ugyan mit tö­
rődjem én magammal, hiszen nekem már úgy 
is mindegy!“

Turdán élt az a nagyon kedves öreg nagy­
mama, aki kilencvenkilencedik évében igen 
gyengének érezte magát Orvost hivattak. Mielőtt 
megérkezett volna az orvos, a nagymama azt 
mondta az unokáinak:

— Pudcrezzétek be gyorsan egy kicsit az ar­
comat I Ne legyen izzadt és visszataszítói“

Néhány perc múlva meghalt. Úgy lobbant ki 
az élete, mint a gyertyalángja. Ez a kedves, öreg 
nagymama hetek óta minden reggel áldozott. 
Lelkében nyugodtan várta a halált. De külsőleg 
is teltette az „i“-re a pontot. Nem akart kelle­
metlen hatást kelteni az orvosban, meg a kör­
nyezetében.

A gyermeknek legalább tízesztendős ko­
ráig se színházi előadás, se mozi nem való! Ki­
véve azt, amibe az iskola viszi el. De oda is 
csak nappal menjenek.

A gyermek képzelete amúgy is elég élénk, 
nem kell még izgatni. De különösen nem olyan 
dolgokkal, amelyek nem neki valók. Már pedig 
a színház és mozi nem gyermekközönségnek 
készíti darabjait, előadásait.

A gondatlan, lelkiismeretlen, kényelmes 
szülő magával viszi gyermekét esti szónko- 

mer* »csak nem hagyhatja otthon egye- 
dul:'' Arra nem gondol, hogy sokkal kisebb 

aj. ha a gyermeket idejében lefekteti és az jól 
a-szik otthon egyedül, mintha késő éjszakáig 
entmarad és olyan dolgokat lát, amelyek izgat­

ják, egcsz éjjel nem tud aludni miattuk, erköl- 
651 érzését megrontják, idő előtt felkeltik benne 

érzékiséget, esetleg kedvet ébresztenek benne 
a bűnre.

Anyák, apák, akik gyermekeiket nem 
c0 "v!v színi- és mozielőadásra viszik, rosz- 
nv>"!/ak a gyilkosoknál! Mert azok testét ölik 
p C^ a gyermeknek és egyszerre végeznek vele. 

-ZCa a S2ülők lelkét ölik meg, jövőjét mérgezik

rémek, amelyek letörlik az arcunkról a mosolyt 
és megbénítják a kedvünket, hogy nem tudunk 
örülni a virágnak, napsugárnak, tavaszi felhők­
nek, gyermekkacagásnak — ezek a szürke ré­
mek szépen a háttérbe vonulnak és addig-addig 
kisebbednek, amíg teljesen eltűnnek. Ha a má­
sok kedvéért a környezetünk örömére akarunk

A természet nekizsendülósével megjelenik 
az utcán, korzón, társaságokban, klubokban, 
előadótermekben a „Tavaszi Divat“ őfelsége. Az 
első ibolyacsokorral átveszi a parancsnoklást 
ruhaszekrényeink fölött. Bzidén nem okoz nagy 
gondot a régi dolgok felújítása. Kezdjük min- 
gyárt a kalapokon. Három egymástól nagyon 
elütő model divatos. Egyik a kicsi kerek tok, 
libegő, elálló fátyollal. Második az egyenesen a 
homlokba csapott, hátul felhajtott kis kalap, — 
a harmadik ennek az ellenkezője. A karima 
szélesen felhajtva rásímul a fejre a homlok fö­
lött. Rendkívüli alkalmakkor széles karimájú 
lapos tetejű díszkalapokat viselnek többnyire 
sötét színekben. Sok a tolldíszítés a kalapokon. 
A kosztümök feltűnően sportszerűek. Rövid és 
háromnegyedes kabátokkal. Igen csinosak a de­
rékig érő rövid keppek. A blúzok angolosak, 
könyökig érő újakkal. Az uralkodó zöld szín 
mellett a kockás és pepita ezer változata diva­
tos és igen gyakran látható színösszetétel a 
rózsaszín kékkel. (Búzakéktől a legsötétebb 
kékig.) Pepita ruhához vagy kosztümhöz fehér 
filc-kalapot és fehér kesztyűt viselnek. A kesz­
tyűk még mindig bandázsosak és vastag bőrből 
készülnek külső varrással.

A ruhák hossza és szabása nem változott. 
Az eddigi bolyhos és tveed-kelmék továbbra is 
nagy szeretetnek örvendenek, estére csipke- és 
tüll-ruhákat viselnek. Az új tavaszi férfi ruhák 
két sor gombosak, — négy vagy hat gombbal. 
A bograkötött nyakkendők alig húsz centiméter

meg lassan és fokozatosanI Nem lehet csodálni, 
ha a gyermek esetleg egyetlen ilyen előadás 
után hirtelen megváltozik, engedetlen, munka­
kerülő lesz, sápadtan kel, nyugtalanul alszik, 
rosszat álmodik és szülei elől bujkálva, íitko- 
lódzva, mindenféle rossz dologban töri a fejet!

Igen, lehet a mozi nevelőeszköz, tanító- 
eszköz isi Vannak gyönyörű filmek, melyek a 
gyermeknek utazásokat, idegen világrészeket, a 
természet csodáit mulatják meg úgy, ahogyan 
a valóságban talán sohasem láthatná. Do ezeket 
se este nézzük meg a gyermekkel, mer! ezzel 
egészségének áriunk, álmától fosztjuk meg.

Minden szülőnek meg kellene küldeni a 
fiatalkorú, gyermekbűnösök statisztikáját, ab­
ból látható, hogy legnagyobb részüket a rossz­
olvasmány mellett, a mozi vitte a bűn útján!

Inkább mondjanak le maguk a szülők is a 
szórakozásról, nem is olyan nagy áldozat, ha a 
gyermekről van szó. Némely szülő sokkal, sok­
kal nagyobb áldozatot hoz gyermekéért és még­
sem érez keserűséget miatta. Gondoljanak 
ilyenkor a keserűségre, bánatra, szégyenre, 
amelyet a bűnbe kergetett gyermek okoz és 
könnyebb lesz a jóért hozott áldozat.

Dr N. L.

vidámak, csinosak lenni — néha egy kis őnle- 
gyözés és szlnészkedés árán is — lassanként 
megszokjuk azt, hogy kifelé mindig teljes össz­
hangot mutassunk. Akkor is, ha a lelkűnkben a 
legvadabb viharok dübörögnek. Az eredménye 
ennek az önnevelésnek az lesz, hogy hamarabb 
elsimulnak a lelki viharok és az ember alig ve­
szi észre, hogy már nem is „önieláldozás"-ból, 
hanem őszintén és a szive szerint mosolyog. An­
nak a kicsi pontnak az „i"betü fölött, kimondha- 
taliánul nagy a jelentősége.

hosszan simulnak az ingmellre. A kézitáskák 
alakja kitart a középnagyság mellett, az eddigi 
túlmagas sarkú cipőket is felváltja az ész­
szerűbb középmagas sarkú cipő, amelynek színe 
és alakja mindig a ruhával van szigorú össz­
hangban.

Nem Párizs, — hanem Kairó
A háborúelőtti években Poiret mester neve 

határozottan egyenértékű volt egy kisebbfajta 
fejedelemség uralkodójának a nevével. Poire t- 
ruhát viselni annyit, jelentett akkoriban, mint 
az öltözködés művészetének csúcspontján ál­
lam. Poiret valóságos divat-imperátor volt. Gyö­
nyörű palotájában világesemények voltak ra­
gyogó divatbemutatói, amelyek Párizs legelő­
kelőbb köreit, odavonzottá.k. Kiszámíthatatlan 
és megmagyarázhatatlan szerencsétlenség-lánco­
latok következtében Poiret máról-holnapra tel­
jesen elszegényedett. Évekig nem hall ..mik 
róla. Nagy vagyona elúszott, őmaga pedig el­
vegyült a névtelen, szürke emberek tömeg eben. 
A napokban újból megszólalt. Kijelentette, hogy 
új ruhaötletekkel fogja meglepni a világot. RIső 
útja Nizzába, majd Kairóba vezet, amely sze­
rinte az elegáns élet mostani divatközp: ja. 
Tehát nem Párizs, hanem Kairói — Lehet, hogy 
igaza van, — de nehéz beletörődni. Hogy ez.n- 
túl ne párizsi divatot viseljünk majd, — hanem 

! ' .1 ... Vagy talán Poiret mester úgy gvo- 
clólja, hogy Kairóból is párizsi divatot fog dik­
tálni a világnak? Mindenesetre várjuk Poiret 
mester újabb ötleteit, hiszen, mint ígéri \z ő 

■ ruhái, amelyeket külön vonallal vitt magá­
vá’, igen olcsók lesznek, —- fiOO frankos egymg- 
áron vesztegeti őket. Átszámítva ezt. négyezer­
kétszáz leinek felel meg. Szóval az újjászületett 
Poiret mester tartja a háborúelőtti, régi nívót. 
Ezért nem csoda, hogyha csak Kairóban talál 
az ő igényeinek megfelelő elegáns közönség.;.

Édességek
Bánsági dióskiill. Harminc deka lisztet, 

két tojás sárgáját, egy kevés tejbe áztatott 
élesztőt, egy evőkanál porcukrot, pici sót haszná­
lunk hozza. A liszt feléből könnyű tésztát készü­
lünk a felsorolt anyagokkal, a másik felét 25 deka 
vajjal jól összegyúrjuk és a kinyújtott tésztára 
nyújtjuk. Háromszor összegyúrjuk és újra ki­
nyújtjuk. majd kockára vágva az alábbi töltelék­
kel kifliket formálunk belőle. Töltelék: 4 to­
jás habja, 25 delta porcukor, kevés citromhaj. 
Mindezt jól összekeverjük. A forró késsel felvá­
gott tész.tadarabkákra rakjuk és a kifliket felül 
megkenjük, dióval meghintjük.

Szikics-torta. Kilenc tojás fehérjét habbá ver­
jük, a sárgáját folytonos verés közben hozzáad­
juk. Ezután apránként hozzáverünk 25 deka cuk­
rot, 2 tábla reszelt csokoládét, 2 csapott evőkanál 
lisztet. Egy nagy tepsit kivajazunk, kicsit meg­
lisztezzük, boleöntjük az anyagot és óvatosan ki­
sütjük. T ö 11 e 1 é k- 25 deka őrölt diőt kevés for­
ró tejjel leöntünk, amikor kihűlt hozzákeve­

rünk 17 deka vajat és tetszés szerinti vaníliás 
cukrot. (Hogy jo édes legyen). Egy kis rumot is 
adhatunk hozzá. Ezt ez anyagot habzásig kavar­
juk (lehet egv félóráig is). A tortát háromfelé 
vágjuk, megtöltjük és ugyanezzel a töltelékkel 
vonjuk be a külsejét is.

Ha erre gondolunk, azok a fojtogató szürke

Szabad-e a kisgyermeket
színházba vagy moziba vinni?

Tavaszi öltözködés
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Hogyan kell eljárni az adókivetések elleni
jogorvoslatoknál ?

Minden adózónak saját érdeke, hogy felebbezési jogával éljen

A pénzügyminisztérium legújabb körren­
deleté értelmében a pénzügyigazgatóságok által 
alakított adókivetőbizottságok megkezdik ápri­
lis hó elsejével működésüket. Nem lesz tehát 
érdektelen, ha ebben a kérdésben, a fellebbe­
zésre vonatkozólag és a szükséges tudnivalók­
ról megszólaltatunk egy szakembert, aki a kö­
vetkező útmutatásokkal szolgál az adófellebbe­
zésekhez:

_ Mindenkit, aki adóvallomást adott, az
adókivetésre, legalább öt nappal a tárgyalás 
előtt meg kell idézni. Meg kell idézni azokat is, 
akiket a törvény bármiféle címen felmentett az 
adóvallomás tétel alól. Az öt napot úgy kell szá­
mítani, hogy a kézbesítés napja az öt napba 
nem számítandó be sem az ötödik nap, ha az 
törvényes ünnepnapra esik. A fellebbezési és fe­
lülvizsgálati kérések határideje szintén ezen 
irányelvek szerint számítandók.

A tárgyalásról jegyzőkönyvet vesznek fel, 
amelynek egy példányát az adózónak elismer­
vény ellenében kézbesíteni kell. Ha a fél a tár­
gyaláson jelen volt és ott a jegyzőkönyvet át is 
vette, a fellebbezési határidő ettől a naptól szá­
mít. ’ Ha ellenben az adózó nem jelent meg a 
tárgyaláson: a jegyzőkönyvet ki kell neki kéz­
besíteni s ezen esetben a fellebbezési határidő a 
kézbesítés napjától számít.

_Az adókivetés ellen húsz nap alatt a fel­
lebbezési bizottsághoz, úgy az adózónak, mint 
a kincstárnak joga van fellebbezni. A fellebbe­
zési tárgyalásra az adózót, ugyancsak a határ­
idő lejárta előtt legkevesebb öt szabad nappal 
meg kell idézni. A tárgyaláson joga van a fél­
nek összes indokait szóban vagy írásban előter­
jeszteni és amennyiben a határozat a törvény 
megsértésével hozatott, vagy valamely fontos

körülmény a megállapításnál figyelmen kívül 
hagyatott, esetleg natalmi túllépés történt a 
kincstár közegei részéről: a határozat közlésé­
től vagy kézbesítésétől számított harminc sza­
bad napon belül joga van felülvizsgálati kérel­
met beadni az illetékes törvényszékhez, abban 
az esetben, ha a tárgyaláson megállapított adó­
alap százezer leit nem ér el, vagy az illetékes 
kir. táblához, ha a megállapított adóalap száz­
ezer leit meghalad. A törvényszékhez benyúj­
tandó felfolyamodásra ötven leies, a táblához 
tartozóra pedig száz leies okmánybélyeg és két 
leies repülőbélyeg ragasztandó. A felfolyamo- 
dásnak lényeges kelléke, hogy a fellebbező pon­
tos lakcímét, ahová az idézőt küldjék, pontosan 
írja be a felfolyamodásba.

— Hangsúlyoznunk kell itt, hogy a múlt­
ban a fellebbezések körül sok olyan szabály­
talanság történt, amelyek alkalmasak voltak 
egyrészt az adózópolgárok bizonytalanságban 
tartása, másrészt egyéni visszaélések elköveté­
sére. Ez abban állt, hogy az adózókkal szemnen 
szigorúan betartották a fellebbezési határidőt, 
de ugyanakkor a kincstári közegek ezt a határ­
időt kijátszották. Nem egyszer megállapítást 
nyert, hogy a fellebbezési határidő lejárt. El­
múltak hosszú hónapok és ha ezenközben az 
adózó nem bizonyult ,.jó fiú“-nak. egy szép na­
pon, esetleg egy félév múlva, megkapta az idé­
zőt a fellebbezési tárgyalásra: a kincstár felleb­
bezte meg az elsőfokú adókivetést.

— Ennek egyedüli orvossága, ha a pénz­
ügyigazgatók az iktatót mindennap szemílye- 
sen aláírják és meggyőződnek arról, hogy a fel­
lebbezési határidőből kiesett kincstári fellebbe­
zések utólagos beiktatására üres helyeket nem 
hagynak fenn. (a. i-)

Az itatmérőhnek sürgősen 
igazolniuk kelt 

román állampolgárságukat
Timi$oara. Saját tud. A szeszmonopol- 

vezérigazgatóság február 14-én kelt 75964. sz. 
rendeletében intézkedett, hogy mindenki, aki­
nek italmérési engedélye van, köteles a szesz- 
törvény 194. és 195-ik paragrafusában előírt ok-

A timi?oarai vendéglősök ipartásulata fi­
gyelembe véve, hogy a vendéglősökre vonat­
kozó iratcsomók átvizsgálása nehézségbe fog 
ütközni, felhívta tagjait, hogy valamennyien 
minél előbb terjesszék be a pénzügyigazgató­
ságnak állampolgársági bizonyítványuk és ka­
tonai könyvük vagy igazolványuk hitelesített 
másolatát, iparigazolványuk számának feltün­
tetésével egyetemben. Mondanunk sem kell, 
hogy a helyzet a többi vidékeken is azonos.

AmUitdethú
Xprohinli-tosek dija szavajiklnt 3 lel. vastagaik 
Betűvel • let. Legkisebb apróhirdetés Ara SO iet 
(Ai állástkeresőknek 33 százalék kedvezményt.

Cím a kiadóban 11 lel.

Adas-vétd

őszi (francia) barack
csemeték kaphatók dr 
Kaczián Kálmán gyü­
mölcsösében, Oradea, 
dr Ciordas-u'.ca 46.

Tolókocsit
megvételre keresek. 

Szabó, Seleu? 102. sz.

Saját termésű óborok
30 litertől feljebb, egy 
házhely és hibiszkus 

diszbokrok eladók, 
Merza Sándornál, Ora­
dea, Str. Pasteur 75.

Egy házi akkumulátor­
töltő

és egy anódpótló, igen 
olcsón eladó. Cím a 
kiadóban.

Népszövetségi Hitel- 
intézet betéti könyv
olcsón eladó. Weber 
Ödön, Oradea, S trad a 
Wilson No . 17.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.

8 kiló
tanyai liba toll eladó, 1 
kg. 120 lei. Cim a ki- 
a d óban.

Eladó magánház
háromszobás, fürdő- és 
előszobás lakással, vi­
rágos udvar és gyü­
mölcsös kerttel. Ora­
dea, Str. Moldova 44.

Huicnfííe
Legjobban,

legolcsóbban köszörül 
borotvát, r Hót. hajvá- 
gógópet tfj. Kelemer 

köszörűidé Oradea, 
Piata Mihai Viteazul.

ízletes házikoszt
olcsón kapható, Kihor­
dásra és bentétkecésre, 
Oradea, Str. Cuza V’oda 
No. 18. emelet.

Atkolhuviés

önálló
intelligens házvezető­
nőt keresek. Parochia 
rom. catolica Cras- 
na, Jud Cetatea Álba, 
Of. Tarutino-Basarabia,
Főzni tudó mindene?

jó bizonyítvánnyal fel­
vétetik. Jelentkezni: 
Cukorkagyár, Oradea, 
Strada Alexandri 28.

Megbízható
gyermektelen házmes­
terpár felvétetik. Mos­
ni, vasalni tudás meg- 

kivántatik. Oradea, 
Str. Aurél Lazar 9.

£Ms
Modern

kétszobás lakas május 
1-re kiadó. Oradea, Str. 
Reg. Carol II. No. 19.

Egy udvari szoba,
konyha, speiz április 
1-re kiadó. Oradea. Str. 
Elládé Radulescu 13.

2 szobás
fürdőszobás lakás má­
jus 1-re kiadó. Oradea 
Strada Dúca 15.
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A tmdékivid&i menetei
Csenkey Ágoston, Bistrija. A szóbanforgó

könyvet nem tartjuk raktáron.
Makó Mihály, Hesija. Fenti üzenet önnek is

SZÓJ.

mányokat bemutatni. Összesen tizennégy ilyen 
okmány beszerzéséről lett volna szó. A vendég­
ipari szövetség erre kérte a rendelkezés felfüg­
gesztését. A vezérigazgatóság utóbb meg is vál­
toztatta a rendeletét és március 13-án 85636 sz. 
alatt újat bocsátott ki s ebben már csak az ál­
lampolgársági bizonyítvány s az illető katonai 
helyzetére vonatkozó okmány bemutatását kö­
veteli, amennyiben ezek a vendéglősre vonat­
kozó iratcsomóból hiányoznának. A rendelet 
szerint az ókirályságban csak a városi engedé­
lyek birtokosaira szó! az intézkedés, azokra, 
akiknek 1919 április i-e után adtak italmérési 
jogot,

Ami pedig Erdélyt, Bukovinát és Bessz- 
arábiát illeti, ezen területeken az említett ok­
iratokat, úgy a városi, mint a falusi ital mérési 
engedélytulajdonosok benyújtani kötelesek te­
kintet nélkül arra. hogy itatmérési engedélyü­
ket mely évben kapták.

A benyújtott okmányok alapján a pénz- 
Agyigazgatóság tartozik azonnal kimutatási ke­
ríteni és ebben azoknak neveit, akinek nincsen 
meg az állampolgársága, vagy akik nem tettek 
eleget a katonai kötelezettségnek, külön fel kell 
tüntetni, annak megjelölésével, hogy mikor 
kapták az italmérési engedélyt. Az érdekeltek 
ezen okmányokat feltétlenül f. évi április 15-ig 
nyújtsák be, mert ellenkező esetben engedélyü­
ket meg fogják semmisíteni.
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A „Normandie“ nevű francia óriásgözös rövidesen első próbautjára indul.
Franciaország most épült legnagyobb személyszállító hajója, az óriási méretű Normand# 
komoly vetél y társa lesz az an colok . Queen Mary" nevű hajójának, amely eddig 
világon a legnagyobb hajó volt. Képünk a „Normandie" legelső vizreszáMásmkor keszm ••

kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rv Atíozuji a bzeett László-nyomda iU, aoriorgogepea uraüta Stir. Cfexoi


